

ELŐFIZETÉS

HELYBEN:

Egy évre 24 korona.
Egy hónap 2 korona.

VIDÉKEN:

Egy évre 28 korona.
Egy hónap 2 k. 40 f.

HIRDETÉSEK:

1-hasábos petit sor egyszer 20 fillér,
minden következőnél 10 fillér.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesül.
vasutak palotájában.
TELEFON-SZÁM: 357.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Részvény-
Társaság
József főherceg-ut 22. sz.
TELEFON-SZÁM: 131.

Arad, 1915.

FOSSZERKESZTŐ
STAUBER JÓZSEF.

Kedd, június 29.

A Dnyeszter mentén elfoglaltuk Halicsot.

Budapest, június 28. (Hivatalos.)

Orosz hadszíntér:

Keletgaliciában a szövetséges hadseregek folytatják az üldözést és szakadatlan utóvédharcok közepette Lemberg-től északkeletre tegnap Kłodzienka—Zadworze vidékét érték el, majd előcsapatokkal a Swirzet, melynek alsó folyásán már átkeltek. **Halics birtokunkban van.** Halics-tól felfelé Dnyeszter déli partján nincs ellenség. **Öt napli súlyos harcok után a Linsingen-hadsereg szövetséges csapatai kioroszakolták a Dnyeszteren való átkelést.** A Dnyeszter arcvonal többi részén nyugalom van. József Ferdinánd főherceg hadseregének csapatai tegnap Naroltól délnyugatra rohammal elfoglalták Plazowot és ma éjjel benyomultak a helységtől északkeletre emelkedő magaslatokon levő ellenséges hadállásokba. **Az oroszok Narolon át visszavonulóban vannak.** Egyébként északkeleten a helyzet nem változott.

Olasz hadszíntér:

Olasz hadszíntéren a helyzet változatlan. Az ellenség csaknem teljesen télen, csak az ágyuharcok tartanak az összes arcvonalakon tovább. **Tengerészeti repülőink folyó hó huszonhetedikén Villaventinánál egy ellenséges kötött léghajót lelőttek és leszállásra kényszerítették.** Huszonnyolcadikán Canolanóban az ellenséges tüzérségi telep kellő közepébe pusztító hatással nehéz bombát dobtak és a dokkjában egy gőzöst bombával súlyosan megrongált, úgy, hogy annak hátulsó része elsüllyedt. **Höfer altábornagy, a vezérkari főnök helyettese.** (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Lemberg-től északkeletre a Bug-szakaszhoz közeledünk.

Berlin, június 28. A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér:

Arrastól északra a Souchez—aix—noulettei ut mindkét oldalán és a Labyrinthnál (Ecurietől északra) az ellenséges éjjeli támadásokat visszavertük. Az Argonneok nyugati részében a franciák tegnap este megkísérelték, hogy elvesztett állásukat visszaszerezzék. **Tüzérségük tömeges harcbaállítása dacára támadásaik teljesen meghiusultak.** Ugyanigy végződött a Trancheé mindkét oldalán két kilométer szélességben ellenünk intézett gyalogsági támadás. Szokatlanul nagy veszteségek után az ellenség visszamenekült állásaiba. A Vogézekben rajtaütöttünk azon az ellenséges eszaton, a mely megszállva tartotta a Metzertől közvetlenül keletre emelkedő hegykupot, 50 fogoly és 1 géppuska maradt kezünkön. Kiváló sikereink voltak harcvonalaink délkeleti részén. Egy ellenséges repülőgépet a Schlischt-szorostól északra és Gerardmer mellett lelőttünk, másik

kettőt ágyutüzünkkel Largitzennél és Reinfeldennél svájci területen leszállásra kényszerítettünk.

Keleti hadszíntér:

Azok a támadások, amelyek Prosznisztól északra 25-én elfoglalt új állásunk ellen egészen az Oglendától keletre eső területig irányultak, az ellenség nagy veszteségei mellett összeomlottak.

Délkeleti hadszíntér.

Halicsot megszállottuk. A Dnyeszteren ma reggel itt is átléptünk ezzel **Linsingen tábornok hadseregének öt napli nehéz harc után sikerült, hogy arcvonalának egész hosszában a folyón az átkelést kikényszerítse.** Tovább északra csapataink megvert ellenséget Agnila-Lipa szakasz felé üldözik. Június 28. óta Linsingen hadserege 6470 oroszot fogott el. **Lemberg-től északkeletre közeledünk a Bug-szakaszhoz.** Tovább nyugatra egész Ciechanow vidékéig a szövetséges csapatok tovább előnyomulóban vannak, több ezer oroszot elfogtak és számos ágyut és géppuskát zsákmányoltak. *Legfelső hadvezetőség.*

A legfelső hadvezetőség tegnapi jelentését a következőképp helyesbítjük: Az arrasi citadella mellett álló ellenséges tüzérségre tüzelünk, a székesegyházra nem tüzelünk. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

A győztes anyaföld.

Arad, június 28.

A szabadságos katonával együtt, aki néhány hétre megválnak a lövészároktól és a fronttól és a boldog polgári életét visszaidéző kalászkok közé megy, — elhagyjuk mi is a háboru dolgait és csak az aratással, a leszedés előtt álló új étellel, új Isten áldással akarunk foglalkozni.

Idejére sárgult éretté, fejlődött ki a magyar gabona. Sokszor és sokféleképp tulajdonitunk szimbolikus erőt az őstalajnak: azt képzeljük, mintha kérgében, lenn érzésközösséget táplálna azokkal, akik fölötté élnek, dolgoznak, akiknek a sorsa, léte, boldogulása ezzel a földdel össze van kötve. Mintha — így képzeljük el, — ez a föld, a mi ezeréves szülénk tudta volna, hogy ki akarnak bennünket koplaltatni. Nosza, szaporábban csirázta magokká a termést, hogy minél hamarabb legyen meg az új élet; előbb, mint amíg a tavalyi tartalék elfogy. Azért is korábban kellett készen lenni a termésnek, hogy a kevesebb emberrel, aki most a mezei munkákhoz jut, több idő legyen a betakaráshoz, a osépléshez.

„Jó termés legyen, — aztán semmi baj!” Ez az öreg mondás most lett klasszikus igazsággá. A kedvező mezőgazdasági esemény szinte háttérbe szorítja a háboru gondjait. A galíciai győzelemmel szinte egy értékű a magyar termőföldnek ragyogó, évek óta nem tapasztalt diadala. A jó termés: máskor csak a nemzeti vagyonnak gyarapodását, az ország forgalmának élénk vérkeringését jelentette. Most azonban még valamit jelent, annak az ellentálló képességnek növekedését, hatványozódását, a melylyel a háboru egy esztendeje után nyugodtan, aggodalom nélkül várhatjuk a továbbiakat.

Most csak az kell, hogy a mit a föld részül juttat, azzal a magunk jóvoltára gazdálkodjunk. Azelőtt Európa éléskamarája voltunk; most ennek az Európának egy része ellenségünk nekünk, a kik előtt zárva vannak a kapuink. És ha termésünk

főlösből Ausztriának és a szövetséges német birodalomnak juttatunk: a tulnyomó része mégis magunknak jut, a magunk ellátására szolgál. Joggal megkövetelhető tehát, hogy a termés eloszlódásánál a gabona, a liszt, a kenyér olyan módon jusson el mindenkinek, hogy annak ára a bő termést inséges drágasággá ne változtassa.

A maximális árak meg vannak állapítva. Magas, háborus mértékkel, — de ha ezen felül semmire növeli a drágulást, ezt még el lehet viselni. És nem szabad elfelejteni, hogy ezuttal a gazdag gabonatermésnek az ára egészen itt marad az országban. Se léha fényezés, se ferde spekuláció céljaira nem megy ki belőle semmi a külföldre. Hihető, hogy a gabonáért kapott pénz már nem fog elrejtőzni a származások alá, harisnyákba, fák tövébe. Hiszen az eddig elrejtett pénz se igen bírja már a létlenséget. És így az új termés ára — körülbelül három milliárd korona — a forgalomba jut s életet kelt azokba az iparágakba és kereskedelmi vállalkozásokba, amelyek a háboru kitörése óta még nem épültek föl bénaságukból.

... Az aratási szabadságról visszamennek a frontra a katonák. Fájni fog a kaszától, a visszasóhajtott polgári élettől újra megválni, de a bucsuzás után csak erősebb lesz a harci kedv, amelylyel az ellenség elé mennek. Meglátták annak a földnek jószágát, gazdagságát, szépségét, amelyet meg kell védeniök; és megtudták azt is, hogy az ő bátorságukat és harckészségüket az ország olyan hatalmas anyagi ereje segíti, amelyet sohase lehet legyűrni.

Akik háboru előtti áron vásárolnak élelmiszert.

(A Marta megvédi alkalmazottait a drágasággal szemben. — Humánus intézkedések.)

Az Aradi Közlöny tudósítójától.

Arad, június 28.

A háborus drágaság minden családban rezteti sulyát, de talán sehol sem olyan elriselhetetlen, mint a fix-jövedelemből élőknek. Hivatalnokok, tisztviselők, gyári, kereskedelmi alkalmazottak, akik ma is ugyanast a fizetést kapják, mint a háboru előtt, a kötségheeséshez juthatnak közel, amikor ebből a változatlan jövedelemből ötven és száz, vagy még több percents emelkedésű árait kell kiszorítani a megdrágult létfenntartásnak. A városi tisztviselők sorsán épen a legutóbbi közgyűlés igyekezett valamit könnyíteni rendkívüli feltétellel előleg nyújtásával.

Igazán szép, humánus és követésre méltó azonban az a gondoskodás, amellyel az aradi MARTA gyár siet segítségére a drágaságot megérző alkalmazottainak. Az aradi autógyár igazgatóságát mindig az a szellem hatotta át, hogy alkalmazottairól ne csupán rideg bérfizetéssel gondoskodjon. Így már évek előtt megponosította azt a rendszert, hogy a heti fizetéseket csütörtökön adja ki munkásainak, amivel a hetivásáron bevásárlást lehetővé teszi.

A MARTA igazgatósága most a háborus viszonyokra való tekintettel újabb szép intéz-

kedést tett. Ma tudatta munkásaival, hogy tekintettel a drágaságra, olyan módon könnyít a munkások helyzetén, hogy lehetővé teszi számukra az elsőrendű fontosságú élelmiszerek háboru előtti normális áron vásárlását. A gyár igazgatósága ugyanis megegyezést létesített Arad város élelmezési üzletével, hogy a MARTA-gyár munkásai számára a két hatósági élelmezési üzletben a gyár utalványaira lisztet, cukrot, burgonyát, rizskását, Ceres-zsirt és más élelmiszereket a háboru előtti áron vásárolhassanak. Azt a husz-ötven és százötven százalékos különbözetet, amely a régi és a mai árak között van, a gyár igazgatósága egyenlítő ki. Négyezernél több munkása van jelenleg a autógyárnak és valamennyien családjuk nagyságának megfelelően kapnak július elsejétől hétről-hétre utalványokat, amelyekkel megszabott mennyiségben vásárolhatnak olyan áron, mintha nem is lenne háboru. A háborus élelmiszer drágaságot tehát munkásai helyett a gyár vállalta el.

A gyár tisztviselői karáról se feledkezett meg az igazgatóság. Drágasági pótlék, illetve külön jutalom címén egy-egy havi fizetést folyósítottak a MARTA minden tisztviselőjének.

Szerbia Durazzot, Montenegró Szkutarit anektálja.

(Olaszország elveszti Albániát. — Az entente kudarcra Bulgáriában.)

Távrat tudósítás.

Bukarest—Szófia—Róma, június 28.

A Messagero jelenti, hogy Olaszországnak semmi szándéka sincs, hogy az Albániában folyó szerb-montenegrói akciót bármiben korlátozza. Minden lépés, amelyet Albániában tesznek, Olaszország előzetes hozzájárulásával történik. Még az is bírja Itália beleegyezését, ha szerb-montenegrói osztagok kijutnak a tengerre, mert a három állam közt messzemenő megállapodások vannak. (?)

Szerbia kétszínű játéka.

Luganó, június 28. A Popolo d'Italia cikket irt Lemberg elestéről. Azt mondja, hogy Galicia fővárosának az oroszokra nézve való elvesztésének nem is annyira katonai, mint politikai jelentősége van. Az eddig neutrális Balkán-népek most már bizonyosan nyugodtak is maradnak. A legnagyobb gondot okozza Szerbia kétszínű játéka, amidőn az osztrák-magyar határról csapatokat von el, hogy Albániába masirozzon. A hivatalos szerb lap: a Samouprava cikkeiből megállapítható, hogy Szerbia, amelynek makacssága egyik főakadálya a Balkán-blokk megalakulásának, most a központi hatalmakkal kacérkodik. A Popolo d'Italia végül megemlékezik a német, osztrák és magyar hadsereg letegedhetetlen katonai sikereiről.

Montenegrói csapatok Skutariban és San Giovanni di Meduában.

Róma, június 28. A Giornale d'Italia a következő jelentést kapta Skutariból:

A Voskovics tábornok vezetése alatt álló montenegrói hadsereg június 22-én éjjel Skutari keleti kapujához érkezett és megszállotta a Renzi-magaslatot, valamint Chirit. Mezerek falunál néhány száz főnyi albán csapat ellenállást kísérelt meg, de szét szórták őket. Voskovics tábornok maga elé hívatta Skutari polgármes-

terét és közölte vele, hogy le fogja fegyverezni a Montenegróval ellenséges viszonyban lévő albán törzseket és ki fogja nyomozni, kik követtek el a meduai kikötőben történt lopásokat. Fölszólitotta a várost, viselkedjenek nyugodtan, mert akkor katonái tartózkodni fognak minden erőszakoskodástól.

A Viesnik montenegrói lap hivatalos jelentést tesz közzé, amely szerint a montenegrói kormány politikai és stratégiai okokból határozta el az Albániába való benyomulást, valamint azért is, hogy biztosítsa a Bojana folyón való áruszállítást. A be-masirozásra az is okot adott, hogy más hatalmak is megszállták már Albánia egyes részeit.

Lugano, június 28. A montenegróiak megszállták San Giovanni di Meduát és a lakosságot annak mindegy ellenállása nélkül letegyvereztek. A montenegrói csapatok most Alessio felé vonulnak. San Giovanni di Medua Észak-Albánia legnagyobb kikötője, a montenegrói határtól mintegy 25 kilométerre keletre.

Durazzó annexiója.

Genf, június 28. A Durazzóba bevonult szerbek kihírdették, hogy a várost a szerb királyság nevében birtokba veszik.

Pasics Szerbia tervei föl.

Genf, június 28. A Gazette de Lausanne párisi levelezője néhány kiegészítő felvilágosítást ad ahhoz az interjúhoz, amelyet Pasics nemrég egy olasz újságíróknak adott Olaszország, Szerbia és Dalmácia kérdéséről. A tudósító szerint, ha megtelem a valóságnak az, hogy Oroszország, Franciaország és Anglia az április 27-én Olaszországgal megkötött szerződésben Dalmáciát odaigérté, akkor bizonyos az is, hogy Szerbiának nincs része ebben és minden kötelezettség alól fel van mentve az ententevel szemben. Szerbia Dalmáciáról sem közvetve, sem közvetlenül nem mondott le és nem akar lemondani.

Bulgáriában nincs talaja az ententének.

Bukarest, június 28. Szófiából távratozzák: Szerbia és Görögország intranzigens magatartásával kapcsolatban, amely országok hivatalos lapjai ismételtén kijelentették, hogy egy talp alattnyi földről sem mondanak le Bulgária javára, szófia politikai körökben az a meggyőződés uralkodik, hogy a négyesszövetség újabb előterjesztései is eredménytelenek maradnak Bulgária magatartását illetőleg.

Másrészt a központi hatalmak nagy ganciai győzeimei is mély benyomást gyakoroltak Bulgária közvéleményére és hivatalos köreire és azok hatása alatt a russzofilek is elnémultak. A Radoslavoff-kabinet táradozásai most odairányulnak, hogy a Törökországgal tolytatott tárgyalásokat eredménnyel befejezzék. Ausztria-Magyarország és Németország képviselői semmi fáradságot sem kimélnék, hogy a megegyezést létrehozzák és Törökországot rábírják a szóbantorgó engedmények megtételére. A bolgár kormány helyzete ma sokkal szilárdabb, mint valaha.

A török-bolgár tárgyalások sikere.

Bukarest, június 28. Szófiából jelentik: A „Mir“ szerint a bolgár-török tárgyalások a legkedvezőbb auspiciumok között folynak. A függő kérdéseket, amelyek a Bulgáriának nyújtandó engedményekre vonatkoznak, felette nagy komolysággal kezelik. A törökök semmiféle áldozattól sem riadnak vissza, hogy Bulgária barátságát biztosítsák maguknak. Németország és a monarchia is minden lehető elkövetnek e célból. A bolgár kormány legfontosabb kérése az, hogy a tengerparthoz vezető utat biztosítsa a maga részére. A tárgyalások emberi számítás szerint eredményre fognak vezetni.

Görögország nem ad területet.

Bukarest, jun. 28. Szaloniki-i jelentés szerint Görögország szófiái követe kormányra megbízásából hivatalosan közölte a bolgár kormánnyal, hogy Görögország semmiféle megbízást sem adott a négyesszövetségnek, hogy az ő rovására ajánlatokat tegyen Bulgáriának. Görögország soha sem fog beleszerezni abba, hogy bárosak egy talpalatnyi helyet is átengedjen abból, amit vérrrel szerzett meg magának. Görögország ezen szilárd elhatározását közölte az ententeval is.

Bukarest, június 28. Rómából jelentik, hogy a görög kormány újabb felezőtítást küldött Angliának, hogy azt a harminc millió frankot, a melyet Görögország az Angliában rendelt, de visszatartott hadihajókért eddig fizetett, adja vissza Görögországnak.

Siratja az olasz király a vereségeket.

(Napról-napra nehezebb az előnyomulás. — Cadorna jelentései.)

Távírat tudósítás.

Budapest—Bécs, június 28.

A Gazette de Lausanne szerint a plavai ütközetet végigszemlélte az olasz király is, aki piemonti katonáinak visszavonulását látván, sirva fakadt.

A görni támadás visszaverése.

Bécs. A Neues Wiener Journal írja: Görz előtt súlyos harcok folynak. Az Isonzo északi részén, Palvánál az olaszokat a karszt csoport akadályozza az előnyomulásban. Állásainkat erősen tartjuk. Az olaszok itten négyezer embert vesztek, mi ezzel szemben csak ötszázat. Az olasz foglyok ebeszélnek, hogy a király a front mögött várta a bevonulást Görzbe.

Külön jelentéseket ad ki Cadorna.

Lugano, június 28. Csodálatos, hogy amíg a Reuter-ügynökség nyilván hivatalos forrásból érdekes hadi jelentéseket ad a külföld számára, addig Olaszországban osakis a semmitmondó Cadorna-jelentések terjesztését engedik meg. Egy június 22-iki Reuter-távirat jelenti, hogy az olasz előnyomulás napról-napra nehezebb lesz az osztrákoktól félelmesen megerősített hegyek és völgyek közt, mert a szorosokat kettős tűzvérség védi. Ha az olaszok egy-egy állást elfoglalnak, kiderül, hogy fölöttük újabb rejtett állások vannak. Cortinának május 30-án történt elfoglalása óta az olasz előnyomulás alig néhány kilométernyire terjedt.

Berlin, június 28. Az olasz vezérkar június 26-iki jelentése a következőket mondja:

— Tirolban, Cadoreban és a Karni Alpokban a frontunkon túl végrehajtott felderítésünk az ellenségnek új erők felvonulását, az erődítési munkálatoknál növekvő élénkséget és új ütségek felállítását állapították meg. Tűzvérségünkkel hatásosan (?) megzavartuk ezeket a munkálatokat. A Karni Alpokban az ellenség ismét támadta a kis és a nagy Pal táján levő állásainkat. Akióink az Isonzónál tervszerűen és higgadtan fejlődik (1), a talaj sok természetes nehézségeire és az ellenségtől hosszú idő óta előkészített és szaporított mesterséges akadályok sűrűségére való tekintettel. Gyalogságunk mindenestre vitézül és szívósan megy előre, támogatva a tábori és nehéz tűzvérségtől.

Olaszország nincs készen a hadjáratra.

Bern, június 28. A Bund katonai szakértője írja: Az osztrák—magyar—olasz fronton való harcok már a háború kezdetén az állóharc jellegét vették fel, ami kevésbé felel meg az eleven olasz temperamentumnak. Az általános hadihelyzetre Olaszország beavatkozása ezideig nem gyakorolt hatást, legfeljebb az entente-hatalmakra nem kedvező irányban. A központi hatalmaknak megvan a teljes cselekvési szabadságuk, Olaszország ellenben nincs elkészülve hosszabb hadjáratra. Hadműveleteinek lassu, nehézkes előkészítése maradandó hátrány hadviselésükre. Ambár Olaszországnak, ha harctéri helyzetét józanul ítélte meg, tudnia kellett, hogy Pó-síkságon könnyen lehet felvonulni és ott harcolni s csak nehezen lehet onnan offenzívával előretörni. Cadornának mégis előbb vagy utóbb parancsot kell adnia az elengedhetetlen sziklás-állások áttörésére.

Lybiában is rosszul állnak az olaszok.

Lugano, június 28. Az olaszok lybiai helyzete sokkal veszedelmesebb, mint az a hivatalos jelentésekből megállapítható. A szent háború teljes erővel tört ki. Ameglio generális csapatait a partvidék közelébe vonta vissza, ahol a hadihajók tűzvérsége valami védelmet nyújthat. A lybiai helyzet és az ennek nyomán szükségessé vált nagyarányú szállítások miatt Brindisi, Porto Corsini és Pesaro kikötőket teljesen elzárták. Ezzel egyidőre megszűnt a brindisi—alexandriai forgalom is. Az olasz cenzura az afrikai eseményekről szóló híreket különös szigorúsággal kezeli.

A cár az olasz háborúról.

Milanó, június 28. Luigi Magrini, a Secolo pétervári tudósítója táviratozza lapjának, hogy Pétervárott a cár fogadta Charlotti márkai olasz nagykövetet. A cár igen kegyes volt a követhet, aki előtt kijelentette, hogy teljes tudatában van annak a nagy jelentőségnek, amellyel az olasz beavatkozás a világháború eldőlőjére lesz. Kifejezte azt a szilárd és eltökélt elhatározását, hogy a háborút a teljes győzelemig folytatni fogják.

Mokry kapitány — orosz fogságban?

(A titokzatos urihölgy. — Legendák a hősi halált halt aradi honvédhuzár-tisztról.)

Az Aradi Közlöny tudósítójától.

Arad, június 28.

A háború elején, mint emlékeztetés még, véres veszteségek érték a dicsőségesen harcoló hármas honvéd huszárezredet Kamionka—Strumilowánál. Rettenhetetlen bátorsággal küzdő tisztjei közül sokan lelték halálukat az ütközetben és ott szerezte halálosságá vált sebének Mokry Jenő is, az aradi uriférségekben oly népszerű daliás huszárkapitány is. Sorsáról senki bizonyosat nem tudott, a legkülönböztetebb verziók terjedtek el sebesülése körül, sokan voltak, akik látni vélték, hogy a kapitány lött sebet kapott fején s mikor még sebével is tovább harcolt, később egy kozák pikája szurta át testét. Akadtak, akik azt állították, hogy élettelenül ott maradt ő is a holtakkal oly sűrűn borított csatamezőn, mások szerint viszont sebesülten az oroszok fogságába jutott. Ez az utóbbi verzió látszott a legvalószínűbbnek, és több-kevesebb bizonyossággal azt lehetett megállapítani, hogy a kapitányt az oroszok sebesülten Lembergbe szállították, ahol kórházba helyezték el és később itt lelte halálát is. Semmi kétely sem foroghatott fenn az iránt, hogy a hősi huszártiszt tényleg életét áldozta fel a hazáért, miután a hivatalos veszteségjelentésben is a halottak között szerepelt neve, Aradon lakó hozzátartozóihoz pedig eljuttatta a hadvezetés a különböző holmijait, köztük dolmányát és érdemkeresztjét is. A hír azonban ismételtelen gyakran szárnyára vette a titokzatos körülmények közt eltűnt hősi nevet, nemrég még azt beszélték, hogy Aradon látták egészségesen, persze egy szó sem volt igaz belőle. Most viszont az a hír terjedt el róla, hogy orosz fogságban van és egyik fogolytársára állítólag megírta Aradra, hogy vele együtt fogoly Mokray Jenő is.

Az Aradi Közlöny munkatársa ma felkereste a huszárkapitány hozzátartozóit, hogy megtudjuk mi a valóság a hírből, amelyről az utóbbi időben sokan beszéltek már. Eredeti formájában nem állhat fenn a híresztelés, mert lehet, hogy misztifikációról van szó. Csak annyi történt ugyanis, hogy néhány héttel ezelőtt megjelent egy uriaszony az Ortutay palotában, ahol Mokryék laknak és lakást keresett. A házfelügyelőnk kalauzoitja a palotában és mikor Mokryék lakása előtt elhaladtak, az uriaszony látva a névtáblát az ajtón így szólott:

— Mokry kapitány! Ő is orosz fogságban van. Az uramnak egy rokona írta, hogy vele együtt van fogságban.

A házfelügyelőnk különösképen nem érdeklődött tovább a dolog iránt, az uriaszony pedig eltávozott, lakást nem bérelt a palotában és így többé nem is jelent meg ott. Mikor később az ismeretlen urinő szavairól tudomást szereztek Mokry hozzátartozói, keresni kezdték, de már nem tudták megállapítani, ki volt a lakástkereső hölgy, aki állítólag hírt kapott a kapitány fogságáról. Talán az Aradi Közlöny cikkét elolvassa az illető urinő is és jelentkezik majd a kapitány hozzátartozóinál és bővebbet mond értesüléseiről.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

Színházi műsor:

Kedden: délután „Szölke Pepi“, csibész operett. Este: Járai Böske felléptével „Mozi tündér“, operette.

* **Két vendégszereplés.** Járai Böske, a debreceni színház fiatal művésznője ma mutatkozott be az aradi közönségnek a Lengyelvér táncosnő szerepében. Nagy érdeklődés előzte meg a vendégművésznő bemutatkozását egyrészt mert szerződéséből lépett fel az aradi közönség előtt, másrészt azért, mert Járai Sándornak, az aradi színház tehetséges tagjának testvérhuga. Ugy véljük, egyéniségéhez nem egészen illő szerepet választott első fellépésénél és így kétszeresen érdemül válik, hogy mégis sikere volt. Őde fiatalosága, kellemes megjelenésű, bájos leánya, aki máris otthon van a színpad ezer varázslatos titkaiban. Kisterjedelmű hangja tisztán és kedvesen cseng, táncai ügyesek, bár némi szögletességet még is kell tompítani. Játékában teljesen megfelelő nyújtott, igen kifejező és meleg színjátszó tehetségéről tett tanúságot mai, többé-kevésbé hálálta szerepében is. A közönség szeretetébe fogadta a vendégművésznőt, sűrűn hangzott fel a taps ügyes játéka nyomán és megállapíthatjuk, hogy a publikumnak tetszett. Böven kijutott a tapsból a másik vendégművésznőnek, Horváth Micinek is, aki mai alakításával megmutatta, hogy szerződésének esetén hamarosan ünnepeket és népszerű primadonnája lenne az aradi közönségnek. A darab sikeréhez sokban hozzájárult Gyöző pompás alakítása is, valamint Járai finom és meleg játéka. (E. L.)

* **A színház hírel.** Hegedüs Gyula a bpesti nemzeti színház kiváló művésze szerdán június 30-án kezdi meg négy estére tervezett vendégjátékát. A kiváló művész vendégszereplése mindenkor eseményszámba megy és így az aradi közönségnek ismét alkalma nyílik, hogy Hegedüs Gyulát csupa új szerepekben csodálhassa. Szerdán első fellépésére a „Helén“, ez a szenzációs színmű van műsoron, melyben „Bembridge“ szerepét játssza, csütörtökön „Az apja lánya“ ujdonság kerül színre, melynek budapesti nagy sikere a kiváló művész nevéhez fűződik. Pénteken az „Az apja lánya“ másodszer, míg szombaton bucsu felléptével „A Mandarin“ címszerepét játssza. A társulat mindenképpen azon iparkodik, hogy a közönségnek, állandó és kellemes szórakoztatásáról gondoskodjon és bár nagy áldozatok árán sikerült a vendéget megnyerni, fellépései csak a rendes nyári színház helyáraitól nem térnek el. Az összes előadásokra jegyek előre válthatók a téli színház pénztár helyiségében. „Az apja lánya“ lesz a legközelebbi ujdonság, melyre nagy ambícióval készül a személyzet. A bpesti magyar színházának ez a páratlan sikert aratott műsordarabja nálunk is kiválóan elsőrendű szereposztásban kerül bemutatásra. A két vezető főszerepet Hegedüs Gyula, a bpesti nemzeti színház kiváló művésze és H. Harmath Józsa játsszák, a többi szerepeket L. Kiss Mariska, K. Pongrácz, Kertész, Delli, Várnai, stb. játsszák. Járai Böske kedden este lép fel másodszer a „Mozi tündér“-ben míg délután 3 és 6 órákor mérsékelt helyárral a téli idény egyik legsikerültebb operettje „A Szölke Pepi“ kerül színre, melyben a társulat összes tagjai részt vesznek.

* **Dr. Brown keze.** (Nagy detektívdráma az Apollóban.) Minden elítéltelet megdöntött az Apolló színház mai detektív ujdonsága. Ez a detektívdráma az izgalmasabbnál izgalmasabb cselekmények láncolatából áll, de azért a színészek játéka, a rendezés, a kiállítás megüti a legelőkeltebb művészi színvonalat. Dr. Brown, a diplomás gazembert üldözik a detektívek, mert egy rendkívül érdekes gyűrűt lop el meglepő gazsággal. A menekülő Brown, aki egy gyorsvonatra ugrott fel, követi egy detektív és a dulakodásban a balkezébe harap. Brown lelki a detektívet a gyorsvonatról. A detektív jelenti a rendőrkapitánynak, hogy Brown dr. kezén egy erős harapást sebet ejtett és így valószínűleg könnyebb lesz a nyomozás. Brown azt hiszi, hogy minden nyomot eltüntet akkor, ha a kis „Terminus“ szállodába száll meg.

Ugyanebben a szállodában lakik a rendőrkapitány egyik barátja is, akinek feltűnik egy idegen férfi, aki ha teljesen ingujban van, akkor is keztyűt visel; elmeséli ezt barátjának és csakhamar megtudják, hogy a különös idegen nem más, mint dr. Brown. Izgalmas üldözés után dr. Brown halálát leli az ingoványban. A grandiózus detektívdrámát az Apolló-színház keddi ünnepi műsrán vetíti utoljára.

Uj támadás készül a Dardanelláknál.

(Az olasz expedíció kérdése. — Harok Ariburnunál és Sedibarnál.)

Tudósított.

Konstantinápoly, június 28.

A főhadiszállás jelenti: A Dardanella arconalon Ariburnunál kölcsönös tüzéségi és gyalogsági tűz volt. Bombavető is akeiába léptek. Sedil-Bahnál ellenséges nehéz tüzéségi június huszonötödike óta jobb szárnyon levő sáncainkat heves tüzelés alá vette, anélkül azonban, hogy eredményt ért volna el. Bal-szárnyon az ellenség éjszakai támadási kísérletei néhány ponton tűzünkbe összeomlottak. Ellenséget kényszerítettük, hogy bombáink elleni védekezés céljából lövészárkai előtt dróthálókat feszítsen ki. Anatoliai áttegekink hatásos gyalogsági és tüzéségi tüzelés alá vették ellenségnek Sedil-Bahnál levő állásait. A többi fronton jelentős esemény nem történt.

Uj támadásra készülnek a szövetségesek.

Köln. A Kölnische Zeitung jelenti Athénből: A szövetségesek újabb erősítéseket vonnak össze a Dardanelláknál. Az előtelekből azt lehet következtetni, hogy nagy akció van készülöben.

Részvétel-e Olaszország a Dardanella-akcióban?

Lugano. Félhivatalosan közlik: Még át nem tekinthető események miatt a minisztertanács nem foglalkozott a Dardanellákhoz küldendő esetleges olasz expedíció kérdésével és hadihajóknak a Dardanellákhoz küldésére nem történtek előkészületek.

Lugano. Tegnap Rómában kétszer is volt minisztertanács. Lapközleményekből kivehető, hogy a tanácskozás főleg a mozgósítás kiterjesztéséről és a Dardanella akcióiban való tényleges részvételéről folyt. Az esetben, ha az olaszok tényleg résztvennének a Dardanella akcióban, ezt diplomáciailag a lybiai eseményekkel indokolnák meg.

Berlin, június 28. Luganóból jelentik: A Tribuna szerint már el van határozva, hogy két olasz hadtest résztvesz a Dardanellák elleni szárazföldi akcióban, mert Olaszország célja messzire tülterjed a legközelebbi terület meghódításánál, a Földközi-tenger keleti részére és Kis-Ázsiára.

A Giornale d'Italia azt jelenti, hogy a Dardanellák elleni hadműveletek bázisát az egyiptomi partokról Olaszország felé fogják elhelyezni. Alexandriát csak azért választották, mert akkor Venizelosz bukása lehetetlenné tette, hogy valamelyik görög kikötőt választásnak tartsák. Azóta azonban bebizonyult, hogy Alexandria sok hátránnyal járt. A folytonos be- és kihajózások és az egyiptomi klíma nagyon hátrányosok.

Ezzel szemben Apulia és Kalabria kikötői nagy előnyöket nyújtanának. Ugylátszik, hogy a szövetséges flották főparancsnokának az abruzzói herceget szemelték ki.

Az Agenzia Nazionale viszont állítólag félhivatalos forrásból azt jelenti, hogy az olasz kormány még nem határozta el a Dardanellák elleni operációkat és megmarad eddigi, bőségesen megokolt álláspontja mellett.

Kunitzer könyvet ír.

(Az ügyvédek nélkülözhetetlen gépfegyvere.)

Az Aradi Közlöny tudósítójától.

Arad, június 28.

Kunitzer dr., akinek humoros tárgyalásain, jogi „körlovasain“ annyit mulatott már az ország, most nagy munkába kezdett: könyvet ír. Még pedig jogi könyvet. A címe: *Az igazságszolgáltatás törvénye Magyarhonban*. Ez a könyveim felette komolyan hangzik és a Kunitzeri vidámságokat váró olvasó számára ezért már a könyv címlapján ott ékeskedik a



amely jelvénnel Kunitzer mester a Polgári Perrendtartást rövidíti meg. A könyvet Kunitzer egy komoly és egy kunitzeri felhívásban ajánlja a jogászok figyelmébe.

A „körlovas“ komoly része elmondja, hogy a könyv az új polgári perrendet, az életbeléptetési törvényeket és ennek alapján kiadott rendeleteket stb. ismerteti, mindezt glosszákkal, széljegyzetekkel, utalásokkal, bekapcsolásokkal, összehasonlító táblázatokkal, bélyegtabulákkal, iratmintákkal és kimerítő beürendes tárgymutatóval.

A kunitzeri része a könyv előzetes ismeretetésének így hangzik:

Tisztelt Barátom!

Do tibi hic novum testamentum! Az összes hitelveket magában foglaló joginstrumentumot óhajtok adni, mely mindenkor kéznél legyen: a forumon, otthon és bárhol. Az új hitelveket napi imádságként kell tudnunk, mert óráról-órára fenyeget a veszély, hogy a talajt elvesztjük lábunk alól.

A piacon ily összefoglaló, egységes, a gyakorlati élet követelményeinek megfelelő jogi könyv nincs, mely ki fogja elégíteni azokat is, kik szigorú kritikával lapozzák műveimet, mert glosszáim, melyeket az összes kommentárok felhasználásával konstruálok: világosak, rövidek és véresek lesznek. A nagy P vezérszövegét olyképen állítom elő, hogy a novumokat és a forgalomból kiment törvényhelyeket plasztikusan emelem ki. Minden paragrafusnak meglesz a széljegyzete, minden paragrafusnál felhívom a régi törvényhelyet és minden paragrafushoz belővelem a törvénykezési illetéket. Miután a nagy P-ből egy paragrafust sem lehet kiragadni, mert annak összes paragrafusai folyószámla viszonyban vannak egymással, a korrespondáló paragrafusokat összekapcsolom. A végrehajtási eljárásnak az 1881: LX. t.-c., az 1908: XLI. t.-c., az 1912: VII. t.-c. és az 1912: LIV. t.-c.-ben megállapított szabályait egységes szerkezetbe foglalom össze.

Ezenkívül a legszebb díszbe öltöztetett felműveimet és szeretném, ha a joginstrumentum díszére válnék a magyar könyvpiarművészetnek. Husz koronában szabom meg e mű árát, mely összeget t. kartársamnak címekre be kell küldenie, mert a joginstrumentum nem kerül a piacra. Meg vagyok győződve, hogy a joginstrumentum nélkülözhetetlen gépfegyvere lesz minden ügyvédnek, mellyel a nagy P jogrendszerébe beilleszkedik.

Tisztelettel Kunitzer Károly, ügyvéd. Budapest, VI. Andrassy-ut 72.

Romania tiltakozik az idegenek pressziója ellen.

(Válasz az entente-sajtó fenyegetéseire. — Eltiltották az utcai demonstrációkat Bukarestben. — Románia gabonakincse.)

— Távirati tudósítás —

Bukarest, június 28.

Lemberg elestét követő napon délelőtt a román kormány tagjai Bratianu miniszterelnök lakásán minisztertanácsot tartottak, amelyen Ferricyde, a kamara és Missir, a szenátus elnöke is részt vettek.

Bratianu miniszterelnök közölte minisztertársaival a legutóbbi harci eseményeket és tájékoztatta őket a külpolitikai helyzet fejleményeiről. A kormány behatóan megvitatta az eseményeket.

A kormány arról is tanácskozott és döntött, hogy a nyári hónapokban milyen módon történjék meg a behívott katonák szabadságolása. Együttal megvitatták az utcai tüntetések ellen fogandó rendszabályokat is.

Tilos az utcai tüntetés Bukarestben.

Bukarest, június 28. Tekintettel azon csend és béke zavargásokra, amelyeket a szocialisták legutóbbi tüntetési előidézte, Corbesou bukaresti rendőrprefektus az alábbi rendeletet bocsátotta ki:

— Mától kezdve szigorúan tilos minden olyan gyűlés és tüntetés megtartása, amelyet valamely szabad térre, vagy utcára hívnak össze. Tilos továbbá az is, hogy a zárt helyiségekben, termekben megtartott gyűlések résztvevői akár egyetlen csoportban, akár pedig kisebb tömegekben a gyűlés színhelyét elhagyják. Az ilyen kísérleteket a rendőrség emberei nyomban megfogják akadályozni és e célból minden szükséges intézkedés megtörtént és minden eszköz a rendelkezésükre áll.

Román félhivatalos válasz az entente-sajtó terrorizmusára.

Bukarest. Az entente-sajtó az utóbbi időben sűrűn osztogat tanácsokat Romániának. Ezek a tanácsok természetesen mind oda konkludálnak, hogy Romániának sürgősen meg kell támadnia a monarchiát, különben el kell tűnnie a föld színéről. Ezen sajtómachináció kapcsán most a hivatalos L'Independance Roumaine ezeket írja:

— Románia nem tűrheti többé, hogy idegenek irányítsák a sorsát és hogy idegenek szemrehányásokkal halmozzák el. Románia az ő magatartását nem befolyásoltathatja sem fenyegetésektől, sem hízeldésektől és az ő saját ügyeit a saját jól megfontolt akarata szerint fogja intézni.

Románok a német kulturáért.

Bukarest, június 28. Jassyból jelentik: Theodor N. Lecca mérnök kezdeményezésére egy értekezlet ült össze Jassyban, amely felhívást bocsátott ki a város lakosságához, valamint az egész romániai néphez, mindazokhoz, akik a német népet és német kulturát ismerik.

— Mi, a megindított ezen mozgalomnak — mondja a felhívás — akik hosz-

szu évekig éltünk Németországban, a hol karrierünket megalapoztuk és tudásunkat szereztük, nem tudjuk eléggé becsülni ezt a nagy népet, amelyet most Romániában olyan szenvedélyesen rágalmozgatnak.

A felhívás felszólítja a német nép becsülőit és barátait, hogy foglaljanak állást a németellenes áramlat egészségtelen kultusza ellen.

Lemberg visszavételének jelentősége Romániában.

Bukarest, június 28. A román lapok hátsókön át foglalkoznak Lemberg visszavételének jelentőségével, amelynek a kormány álláspontját képviselő újságok különösen nagy jelentőséget tulajdonítanak.

A félhivatalos „Viitorul” a következőket írja:

„Lemberg visszahódítása különösen ama tény által fontos, hogy egy olyan hosszas katonai akciónak az eredménye, amelyet páratlan ügyességgel dolgoztak ki és hajtottak végre. A szövetségesek offenzívája Nyugatgaliciában, a Gorlice-Tarnov vonalon május elsején kezdődött. Ezen időtől kezdve sikerről-sikerre folytatódott, lankadás, minden visszahatás nélkül, ami nagyon gyakran még a végül diadalmas sikerű akciókat is elhomályosítja. Az oroszok olyan ellentállást fejtettek ki, amely naponta abban az arányban növekedett, amilyen arányban csökkent a megvédelmezendő területnek a nagysága, Lemberg megvédelmezésére tetemes erőket gyűjtöttek össze. Erőlködésük azonban kárba veszett. Lembergnak az oroszok kezéből való elvétele után a háború lefolyásában egy új ismeretlen következik.

Mi lesz az oroszok akciója a még birtokukban levő galiciái részen? Mi lesz a Hindenburg akciója az északi részekben és Varsó előtt? Minő katonai visszahatása lesz Lemberg bevételének a francia arcvonalakon és az olasz határon?

Annai kérdés, a melyekre vonatkozólag a következő napok megkezdik majd nekünk a felvilágosításokat megadni.

A félhivatalos „Independance Roumaine” ezeket mondja:

— Lemberg bevételére előre látható volt, mivel az természetes fejleménye volt egy nagy, megfontoltan kidolgozott és rendkívüli erővel, kifogástalan szabadsággal keresztülvitt stratégiai műveletnek. Lemberg elvesztésével egész Galiciát elveszítette az orosz hadsereg; már meg is kezdte visszavonulását a Dnyeszter-mellől és a Pruth vonalat hasonlóképpen elfogja hagyni.

A ruszozil „Epoca” így ír:

— Lemberg eleste természetes következménye az oroszok azon pillanatnyi tehetetlenségének, hogy ellentállást tudjanak kitéjteni. Lemberg elvesztésének küszöbön álló következménye Galicia teljes kiürítése. A munició hiánya miatt egy hónap alatt elvesztették az oroszok egy áldozatokban gazdag tízhónapos hadjárat egész gyümölcseit.

Lemberg bevételének hatása inkább erkölcsi, mint katonai. Lemberg jelenleg kiindulópontul szolgálhat egy oldal támadásra az orosz

esapatok ellen, a melyek Zydazovtól délkeletre a Dnyesztert védik.

A Moldova így ír:

Midőn 1914. szeptember 2-án Russkij tábornok Lemberget elfoglalta, ezen hirt Nikolajevics Miklós nagyherceg „rendkívüli örömmel és Istenhez intézett hálával” közölte a cárral. Akkor Romániában igen nagy jelentőséget tulajdonítottak a város elestének; a mi a ruszozil lapok szerint a Habsburg birodalom összeomlásának első jele volt.

Filipescu ur ekkor változtatta meg meggyőződését és hirtelen nacionalistának érezte magát. Take Jonescu nyugtalan lett. Egészen természetes tehát, hogy ma, a mikor az osztrák-magyar-német hadsereg az oroszok bihetetlen arányu leverése után visszafoglalja Lemberget, ennek az eseménynek ezen urak szemében semmiféle jelentősége nincs, és az „Epoca” és az „Adeverul” szégyenükben és kudarcukban kijelentik, hogy Lemberg elestének nem lehet hatása Románia magatartására.

Románia óriási gabonakészletei.

Bukarest, június 28. Érdekes cikk jelent meg a napokban a Romania Agricola (A földművelő Románia) című gazdasági folyóiratban. A cikk szerzője, Bibeicu J. G. a Román Nemzeti Bank kormányzója, aki arra hívja föl a figyelmet, hogy míg egyrészt az idén Romániában olyan kitűnő gabonatermés mutatkozik, amilyen már évtizedek óta nem volt, másrészt az a veszedelem fenyegeti a romániai gazdaközönseget, hogy az új termést nem lesz képes elraktározni. A cikk ugyanis megállapítja, hogy a háború következtében s nevezetesen a Dardanellák elzárása miatt Romániának az összes gabonarakarai még az 1914. év termésével vannak tele, miután a kivitel majdnem teljesen szünetelt.

Ilyenformán az idej bő termést nem fogják tudni hol elraktározni s ez a helyzet a népet teljesen ki fogja szolgáltatni a spekulációnak. Azt javasolja tehát a Nemzeti Bank kormányzója, hogy haladéktalanul gabonarakarokat kell létesíteni a kiviteli határpontok közelében, amelyekben a termést megőrizhetik addig, míg az reális áron lesz értékesíthető. Az idő rövidségére tekintettel, a nagy kiadással járó magtárakat, amelyek mintegy 10 millió koronába kerülnének, az államnak kellene létesítenie s ezt az összeget a Nemzeti Bank bocsátaná az állam rendelkezésére.

E közraktárakban elhelyezett gabonára a termelők ugyancsak a Nemzeti Bank utján kölcsönt kapnának.

A bankkormányzó cikkében ismételtelen rámutat, hogy ma az összes raktárak tele vannak a mult évi termékkel. Galacon és Brailában — ugyanígy — nemcsak a dokkok és a raktárak vannak tele s nemcsak, hogy az összes uszájhajók gabonarakarúll szolgálnak, hanem sok magánlakást gabonarakar céljára béreltek ki igen magas összegért, csak hogy a tavalyi termést elraktározhassák.

Az érdekes indítvány, a mely egyébként teljesen elkésett, mert az új termésig már egyáltalán nem való-

sítható meg — arra kéri a kormányt, hogy állítsa fel a raktárakat, hogy a nép ne legyen kénytelen egész évi munkájának gyümölcsét potom áron elvesztegetni.

A háborus Milanóból Aradra.

(Aradi matróza a milánói rémnapokban. — Szökés a határon keresztül. — Junius 18-áig olasz földön.)

Az Aradi Közlöny tudósítójától.

Arad, június 28.

Tegnap egy hetvenöt éves. megtört, töpördött öreg urinó érkezett Aradra, özvegy Piláth Imréné, aki tíz nap előtt még a háborus Olaszországban tartózkodott. Piláthné egyik leányánál volt Milanóban, ott élte a háborus forrongás, de korára való tekintettel a hosszú utazást mindaddig nem akarta megköszölni, amíg az feltétlenül szükségessé nem vált. Csak az elmúlt hét szombatján hagyta el az olasz gyárvárost, hogy fiához utazzék, aki Aradon a Kutányi cég üzletvezetője. Munkatársunk felkereste az idős uriaszonyt, aki olaszországi élményeiről a következőket mondotta el:

— Két évvel ezelőtt költöztem leányomhoz, akinek férje utazó és olasz ember. A leányom nyolc évvel ezelőtt ismerkedett meg Riminiben férjével, aki beleszeretett a el is vette. A vőm nagyon derék, szorgalmas ember s amikor a háborus zavarok megkezdődtek, mindent megtett, hogy nekem semmi kellemetlenségem ne legyen.

— Már hónapok óta nagyon harcias volt a hangulat Milanóban. A csöcselék, a közönséges nép folyton tüntetett és követelte a háborút. Az intelligensek és a munkások azonban fáztak a vérontástól, sőt a munkások sztrájkot is rendeztek Milanóban, hogy megakadályozzák a háborút.

— Amikor Olaszország aztán megüzente a háborút, nagyon szomorú napok következtek. Rémes zavargások törték ki Milanóban, a csöcselék pusztított, tört, zuzott s én sem hittem volna, hogy baj nélkül meg fogom uszni. Huszonnégy óra alatt négyszáznoleven családot tettek földönfutóvá, juttattak koldusbotra. Sorra járták az utcákat, a német felirású üzleteket feltörték és kifosztották, behatoltak a lakásokba és ott is tönkelték mindent. Ott, ahol én laktam, lakott a negyedik emeleten egy német asszony, aki egy hete feküdt gyermekágyban. A fékevesztett csöcselék az ő lakásába is behatolt, kikergették az ágyból s csecsemőjével együtt az utcára lökték, még csak azt sem engedték meg neki, hogy gyermeke számára egy takarót magával vigyen. A butorait aztán kilökték az ablakon, halomra rakták, leöntötték petróleummal és felgyújtották. Volt egy osztrák ékszerész, aki negyven éve lakik már Milanóban, két fia már olasz és tagja az olasz hadserognek. Mindez azonban nem mentette meg őt attól, hogy a csöcselék boltját teljesen ki ne rabolja. Soha sem hittem volna, hogy nekem öreg napjaimra még ilyen min kell majd keresztülmennem.

Én ki sem mozdultam a szobából s most már azon gondolkodunk, hogy lehetne hazajutni. Felmentünk az amerikai konzulátushoz, hogy utlevelet kaphassak, de ott azt mondták, hogy utlevelet már nem adhatnak, hanem majd irnak Rómába és megkérdezik, mit tehetnek az érdekekben.

Két hét telt el, háborus két hét ellenséges országban. Időközben Milanó elcsendesedett, statáriumot hirdettek ki a városban s három embernek sem szabad egymással megállni az utcán. Az emberek is nagyon csendesek lettek, semmi hivatalos híradás a harcterről nem érkezett, rémhírek terjedtek el egyes ezredek pusztulásáról, de a hatóság, a katonaság hallgatott. A háborus lelkesedés rövidesen nagyon megecsappant, de a csöcselék azért még mindig

hangoztatja, hogy meg fogják verni a „maledetto tedesco.”

Végre értesítettek a konzulátusról, hogy Milanóban maradhatok, azonban minden héten jelentkezni kell a rendőrségen. A leányom azonban nagyon félt, hogy internálni fognak valami egészségtelen vidékre s azért sógorom úgy határozott, hogy kiszöktet a határon. A sógorom segítségére volt igazgatója, aki öt üzleti ügyben Zürichbe küldte s ő utlevelet váltott magának és feleségének Zürichbe. Így sikerült engem a határőroket megvesztegetve átjuttatni a határon. Ott ugyan nagyon átküdtak, de máskülönbben simán, akadály nélkül folyt le az utazás. Zürichben aztán jelentkeztem az osztrák-magyar konzulátuson, ahol „Passierscheint” állítottak ki részemre s jegy két bocsátottak rendelkezésemre, hogy haza utazhassak.

A trónörökös és a przemysli erődparancsnok

— Kitüntetett aradi mérnök. —

Az Aradi Közlöny tudósítójától.

Arad, június 28.

Mint ismeretes, Biró Alajos, az aradi Martagyár főmérnöke, az aradi társaságnak kedvelt tagja, még a háboru első napjaiban katonai szolgálatra vonult be s azóta különböző harc-tereken teljesít szolgálatot. Biró részt vett Przemysl első ostromában is, mint vartüzér egyik przemysli erőd parancsnoka volt s az első ostrom részleteiről az Aradi Közlöny olvasói számára annak idején rendkívül érdekes részleteket mondott el.

Biró Przemysl felmentése után hosszabb szabadságot kapott, hogy az ostrom alatt megrendült egészségét helyreállítsa és ezért Aradra tért vissza. Itt érte őt az az örömhír, hogy vitézségét a legfelsőbb helyen is elismerték: ő fel-sége Biró Alajosnak a harmadosztályú katonai érdemkeresztet adományozta.

Felépülése után Birót szolgálati beosztása új működési tere szolgáltatta: egyik ausztriai nagyobb városba, amely most az olasz háboruban nagy fontossága. Nemrég az ott állomásozó csapatokat nagy kitüntetés érte: a legfelsőbb hadur képviseletében meglátogatta őket díszőrnagy Ferenc József főherceg, a katonák által imádásig szeretett trónörökös.

A trónörökös szemlét tartott a csapatok felett s ez alkalommal feltűnt neki a fiatal tiszt, akinek mellét a piros-fehér szalagos katonai érdemkereszt díszítette. Minthán hasonló kitüntetés az új harctéren küzdő csapataink között még ritka, a trónörökös meg is szólította Birót s megkérdezte tőle, hogy hol és mily alkalommal kapta az ordót:

— A przemysli első védőseregnek voltam tagja fenség! — válaszolt a fiatal tiszt.

A trónörökös, amikor Przemysl nevét meghallotta, a legnagyobb érdeklődéssel kezdte kérdezni a tisztet Przemysl első ostromának részleteiről, a vár felszabadításáról s saját tetteiről, majd meleg kézzorítással vett búcsút Birótól.

A szemlét cerele követte s most ismét a fiatal aradi tiszt volt egyike az elsőnek, a kit a trónörökös megszólításával tüntetett ki. Ismét hosszasan beszélgetett vele, majd újból megszorítva a kezét vett tőle végleg búcsút.

A román-oresz viszony.

Berlin, június 28. A „Frankfurter Zeitung” jelenti Bukarestből: A „Diminea” arról ad hírt, hogy Oroszország esütörtökön új jegyzéket nyújt át Romániának. E hírek Bukarestben a legkisebb hatása sem volt. A „Kölnische Zeitung” egy bukaresti sürgönye szerint Oroszország szorongatott hadi helyzetére való tekintet nélkül új jegyzékét már át is nyújtotta, de megegyezésre semmi kilátása nincs, épen azért, mert válságos helyzetben van.

Zürich, június 28. A Neue Zürcher Zeitung írja: A Corriere della Sera egyik legutóbbi számában interjú közölt Craindanu romániai ex-hadügyminisztertől. A volt hadügyminiszter kijelentette, hogy Románia magatartását egyrészt az irányítja, hogy Bulgária és Oroszország felé jobb stratégiai határookra van szüksége, másrészt pedig figyelemmel van a galíciai eseményekre.

Tisztelettel kérjük t. előfizetőinket, hogy a lap kézbesítésére vonatkozó reklamációkat, avagy a lakhelyváltoztatást mindenkör a kiadóhivatallal közöljék, (Telefon 151.) mert másutt, pl. a lapkihordónál, vagy pénzbeszedőnél leadott címváltozások elkésve, vagy egyáltalában nem jutnak birtokunkba.

Halicot elfoglalták csapataink

(Uj offenzívánk a Dnyeszternél és Bukovinában. — Oroszország tervei. — Juliusban uj offenzívát terveznek az oroszok.)

— Távirati tudósítás. —

Budapest—Bécs—Berlin, június 28.

Hadisajtószállásról jelentik: Galíciai hadszíntéren a szövetségeseknek kelet felé irányuló egész arcvonalon üldözése nagy lendülettel folyik. A Dnyeszter menti fontos haliosi hídfőt szövetséges csapatok elfoglalták. József Ferdinánd főherceg hadseregéhez tartozó csapatok rohammal elfoglaltak egy Naroltól néhány kilométernyire délnyugatra fekvő helységet. A Pflantzer-Baltin hadsereg arcvonalán teljes a nyugalom. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Böhm-Ermolli és Mackensen üldözik az oroszokat.

Bécs. A sajtóhadisajtószállásról jelentik: Mialatt az orosz csapatok a Linsingen-hadsereg előrehatolását heves ellenoffenzívával próbálták a középső Dnyeszternél az északi parton megállásra bírni, addig Lembergől és a ravaruska-zolkei vonaltól keletre elhelyezett állásaikat fel kellett adniok és ki kellett üríteniök. Lembergnél Böhm-Ermolli második hadserege és a Mackensen tábornagy alá rendelt osztrák-magyar és német csapatok kivetették az oroszokat azokból a pozíciókból, amelyeket Lemberg kiürítése után elfoglaltak.

Pflanzter-Baltin hadserege a két utolsó napon olyan súlyos veszteségeket okozott a támadó oroszoknak, hogy ma a Dnyeszter és a Pruth-közi fronton relativ nyugalom uralkodott.

Az oroszok frontját többször áttörtük.

Budapest. A hadisajtószállásról jelentik: Az orosz tömegek visszaáramlása természetesen heves és hosszú arcvonalon folyó küzdelmek mellett megy végbe. Az oroszoknak, a centrumban Lemberg körül és tovább Lembergől éssakra fekvő területeken többször áttört frontjukat a szövetséges német és osztrák-magyar csapatok meglepően gyors előnyomulása elől forszírozott menetléssel vissza kellett vonniok, hogy a bekerítés veszélyét kikerüljék. A hadszíntér e szakaszán az orosz erők visszavonulása oly erőszakolt hirtelenséggel történt, hogy gondosan előkészített védelmi állásaikat egyrészt a rohamos hátrálás, másrészt megfelelő tűzérési támogatás hiánya miatt csak utólagos védőharcokra tudták az oroszok igénybe venni. A Bug védeimi vonalára való menekülés szakadatlanul tartó kisebb harcok közt megy végbe, melyek azonban az utánuk hatoló szövetséges csapatokat nem tudják megállítani. A középső Dnyeszter-szakasz igen alkalmas a makacs védelemre, sőt erős ellenoffenzívára és épp ezért most is, mint azelőtt, heves harcok színtere. Azok a támadások, melyek negyvennyolc óra óta a bukovinai osztrák és magyar csapatok ellen jelentékeny erőkkel megújultak, eredménytelenek maradtak, de elárulják az orosz hadvezetés abbéli félelmét, hogy az osztrák-magyar jobbszárny ide előtt való előretörése a középső

Dnyeszter-szakasz védelmét hamarosan lehetlenné teszi, ami az orosz front visszaözlését a centrumban is lényegesen meggyorsítaná.

Visszavertük az oroszok támadását.

Budapest. A Pester Lloyd közli: Csernovic. Az oroszok megkísérelték Bukovina északkeleti részén lévő, továbbá a Pruth és Dnyeszter közötti állásainkat áttörni. A közelharcok szakadatlanul tartanak. A legutóbbi harcokban elfogott oroszok is bizonyítják a hadsereg demoralizálását. Az oroszok a német származású chersoniakat küldik rohamnál előre az első sorban.

Sikertelen kísérletek Bukovina határának átlépésére.

Bukarest. Mamornicáról jelentik az „Universul“-nak:

— Lemberg visszafoglalásának a híre nagy lelkesedést és örömet idézett elő a bukovinai lakosság között. Ennek a sikernek nagy jelentőséget tulajdonítanak úgy katonai, mint stratégiai szempontból. Az oroszok legutóbbi súlyos veresége Galiciában nagy lehangoltságot idézett elő Besszarabiában. A német és osztrák-magyar csapatok Pflantzer-Baltin tábornok parancsnoksága alatt, jól megerősítve, előkészületeket tesznek, hogy az oroszokat állásaikból kiverjék a bukovinai határ mentén. Meran gróf több bukovinai helységet meglátogatott és a lakosság között segélyt osztott ki nemzetiségre való tekintet nélkül.

Bukarest. Mamornicáról jelentik az „Universul“-nak:

Az orosz csapatok, a melyek kiürítik Galiciát, Oroszország belsejébe vonulnak vissza. A bukovinai határon viszonylagos csend van és csakis őryarat harcok fordulnak elő majdnem naponta s a melyek az oroszok visszavérésével végződnek Novosienca felé.

Az oroszok összes kísérletei, hogy behatoljanak Bukovinába, meghiúsultak.

Lemberg visszafoglalásának híre Besszarabiában.

Bukarest. Jassyból jelentik: Besszarabia összes városaiban és közsegeiben talragaszokon tették közzé Miklós nagyherceg táviratát, a melyben tudtul adja az oroszoknak Lembergől való kivonulását. A távirat azt is megemlíti, hogy a visszavonulást stratégiai okokból kellett megtenni.

Nem adnak ki több orosz veszteségsjelentést.

Krakó. Varsóból jelentik, hogy Przemysl eleste óta az oroszok megszüntették a veszteséglajstromok kiadását.

Zürich. A Neue Züricher Zeitung jelenti: Egyetleneg orosz veszteség-

listában 496 tiszt szerepel, köztük 48 ezredes és alezredes.

Juliusban uj offenzívát kezdenek az oroszok.

Milano, június 28. A „Secolo“ pétervári tudósítója előtt egy orosz tábornok a következőket mondotta: Az oroszok remélik, hogy julius folyamán ellátják magukat kellő fegyverrel, ágyúval és municióval és azután háttárlalan embermennyiségükhöz nyulnak, felállítanak egy új hadsereget, hogy új offenzívát legyenek képesek kezdeni. Az orosz gyárakban, ahol csak lehet, éjjel-nappal folyik a municiógyártás, ezenkívül Archangelsen és Vladivosztokon keresztül szakadatlanul érkezik az új hadianyag. Igaz ugyan, hogy a nép kissé le van hangolva a galíciai csatavesztések miatt, de azért mi bizunk abban, hogy a győzelem nem fog elmaradni.

A lebergi harcok.

Rotterdam. A Daily Chronicle írja: Az oroszok korán megkezdtek Lemberg kiürítését, mert ha kísérletet tettek volna Lemberg megtartására, ez utját szegte volna annak, hogy elkerüljék a döntő csatát, már pedig ez volt most az oroszok főfeladata.

Pétervár. A Golosz Moszkvi írja: Az oroszokat abban, hogy Lengyelországban ellenoffenzívát indítsanak, municióhiány akadályozta meg. A Fekete-tengeri uralmuk biztosítására hivatott új Dreadnought-hajórajuk ismeretlen okból nem küldhető a tengerre.

Elégetik a sebesülteket az oroszok.

Budapest. A Magyar Távirati Iroda jelenti: Csernovictól északra, Razancenél a harctéren maradt két súlyosan sebesült tisztünket a paraszok június 10-én egy csürbe vitték be. Az oroszok ott rájuk letek, elzárták a csür ajtaját s rájuk gyújtották az épületet. A parasztokra, a kik el akarták oltani a tüzet, rálöttek, s ottmaradtak egész addig, míg a csür földig leégett.

Az orosz táviratforgalom elzárása.

Kopenhága. Az itteni postahivatalok ismeretlen okból nem vesznek fel táviratot Oroszországba és Oroszlengyelországba.

A vak katonáknak. Megvakult Katonák Országos Bizottsága nevében Simontsits Elemér ügyvezető alelnök a következő sorokat intéste lapunkhoz: Az „Aradi Közlöny“ tek. kiadóhivatalának Arad. A háboruban megvakult katonák segélyalapja javára rendezett gyűjtés eredményeként idyó évi június hó 18-án hozzám juttatott 300, azaz háromszáz koronának, valamint a június hó 19-én küldött 20, azaz husz koronának és a június 23-án ide áttett 334, azaz háromszázharmincegy korona 26 fillérnek a jelszett célra történt hiánytalan kézhezvételét elismerve, a T. kiadóhivatalnak és a Nagytekinetű Szerkesztőségnek a nemes cél érdekében kifejtett önzetlen fáradozásáért a Megvakult Katonák Országos Bizottsága nevében őszinte köszönetemet és hazafias elismerésemet nyilvánítom. Budapest, 1915. június 24. Igaz tisztelettel: Simontsits s. k. ügyvezető alelnök.

H I R E K. LEGÜJABB.

A trónörökös szemléje az olasz harctéren.

Érkezett éjjel 2 órakor.

Budapest. A sajtóhadiszállásról jelentik: Károly Ferenc József trónörökös részben vonaton, részben autón beutazta a tiroli határvidéket és a fronton levő csapatokat mindenhol megszemlélte. A katonák körében népszerű trónörökös minden elébe került katonát megszólított és szeretettel érdeklődött az egyes katonák otthona, családja iránt. Különösen sokáig időzött Károly Ferenc József a lövészosapatoknál és a tiroliaknál. Itt hosszasan elbeszélgetett egy hetvenegy éves katonával, aki tizenöt esztendő unokájával együtt szolgál. A katonák lelkesedéssel és örömmel fogadták a trónörökösöt. Károly Ferenc Józsefet Meránig Zita trónörökös is elkísérte és ott bevárta férjét, akivel Bozenen át Bécsbe utazott vissza.

Catania. Az Egyesült Államok ezer autót szállítanak Oroszországnak azzal a rendeltetéssel, hogy az autók az archangelski kikötőből az odaérkező élelmiszert és municiót a frontra vigyék.

Genf. A németek bombázása következtében Arras északi részén tűz ütött ki.

Budapest. Esterházy Pál gróf, Andrássy Gyula gróf veje és Széchenyi Emil gróf az északi harctéren elesetek. Esterházy Pál gróf a Vilmos-huszároknál szolgált mint főhadnagy a mozgósítás óta. 1883-ban született, a pápai hitbizomány ura volt és 1909-ben vette nőül néhai Andrássy Tivadar gróf idősebb leányát. Széchenyi Emil gróf kamarás 1865-ben született. 1905-ig Sopronmegye főispánja volt. Felesége Hunyady Mária grófnő.

London. Lucana angol gőzöst német tengeralattjáró Ballipotonál (Írország északi partján) torpedó lövéssel elsüllyesztette.

Havonta 150 vagon tojás Németországnak.

(Központosították a német tojás-importot.)

Az Aradi Közlöny tudósítójától.

Arad, május 28.

A Leipziger Volkszeitungban jelent meg ez az érdekes közlemény:

A tojásbehozatal megnövekedett. Kitűnően értesült helyről kapjuk azt az örömdetes hírt, hogy a tojásnak Németországba való behozatalát jelentékenyen emelik. Értesülésünk így szól: Mivel a tojás is azok közé az élelmiszerek közé fog tartozni, amelyeket a birodalmi hatóságok felügyelete alatt egy központi iroda szerez be és oszt szét a fogyasztók között. Erre a célra a hadiéllemező szövetkezet külön osztályt rendezett be, amely már meg is kezdte tevékenységét. Azonban ez a szervezet még nincs teljesen befejezve, mert itt — nem úgy.

mint a kenyérmagvaknál és a burgonyánál — a külföld jön tekintetbe és így a készletek beszerzésének feltételei jóval nehezebbek.

Szerencsére ebben az esetben a külföldet a velünk szövetkezett dumi monarchia képviseli, amely a múltban is a német tojásért volt. Különösen Galícia látta el a német pácot. Ez a forrás azonban az orosz invázió ideje alatt be volt dugulva; de sikerült végre más forrásokat nyitnunk. Tárgyalások vannak folyamatban, melyeknek értelmében Ausztria-Magyarországból havonta 150 vagon tojást kell kapnunk. Ebből Berlinre jut hetenkint 12—14 vagon, azután megfelelő fokozat szerint részesednének a többi nagyvárosok és a középvárosok, míg a kisebb községek és főképpen a mezőgazdasági vidékek magukról gondoskodnának. A 150 vagonhoz Magyarország 90, Ausztria 60 vaggonnal járul. Egy-egy vagonban 105—110 láda van, mindegyiket 24 sokjával számítva, úgy hogy egy vagonra körülbelül 120 ezer darab tojás jut. Berlinben a „Schlesischer Bahnhof“-on már be is rendezték a központi raktárt és az meg is kezdte működését.

Ezért drága Aradon a tojás, ezért kell még a tizfilléres tojást is hatósági intézkedésekkel védeni az árfölhajtó exportőrök ellen.

A berlini kereskedelmi kamarát a török főkonzulátus értesíti, hogy a legutóbbi török minisztertanács elhatározta, hogy megengedi a tojásnak Törökországból való kivitelét.

— Az Aradi Közlöny legközelebbi száma az ünnep után szerdán reggel a megszokott időben kerül olvasóink elé.

— A német császár koszorúja Ferenc Ferdinánd és Hohenberg Zsófia koporsóján. Bécsből jelentik: Tschirsky bécsi németnagy-követ császára megbízásából két koszorút helyezett el a trónörökös pár szarkofágjára. Az uralkodóház tagjai különböző templomokban résztvettek a gyászajátosságokban.

— Gyászmise. Vasárnap, június 27-én volt évfordulója Wenckheim Frigyes gróf vité. halálának. Ebből az alkalomból a menyházai kegyuri templomban ünnepélyes rekviem volt, amelyen a szent misét Siebig Frigyes menyházai plébános mondotta. A rekviemen megjelentek a borossebesi Wenckheim grófi uradalom tisztviselői teljes számban családjikkal együtt és részt vett a gyászünnepen a fűrdő előkelő közönsége is.

— Kitüntetett tartalékos tiszt. A hadsereg főparancsnoksága az első osztályú ezüst vitézségi érmet adományozta Schmidt József és Thury Sándor gyulai 2. honvédegyesredbeli tartalékos zászlósoknak az ellenség előtt tanúsított vitéz magavettségük elismeréséül.

— Déry Zoltán holttestét exhumálták. Budapestről jelentik: Pflanzler-Battin Károly báró gyalogsági tábornok hadseregparancsnok táviratilag értesítette Szerényi József nyugalmazott államtitkárt, hogy Déry Zoltán holttestét tizenhetedikén Kritsch Arpád tábori lelkész a piecarnai temetőben exhumálta. A holttestet Budapestre fogják szállítani.

— Megsebesült tartalékos hadnagy. Siebig László hunyadmegyei tanító, tartalékos hadnagy, aki vitézségével már a signum laudis elnyerte, az északi harctéren megsebesült.

— Halálozás. Özv. Bóns Károlyné, született Mózsos Anna életének 63-ik évében az aradmegyei Óthalom községben váratlanul elhunyt. Bóns Károly dr. aradi ügyvéd édesanyját, Vaja Antal óthalmi jegyző pedig anyósát gyászolja az elhunytban. Temetése ma volt.

— Június huszonnyolcadikán. Ma egy éve annak, hogy a táviró meghozta a szomorú hírt: trónörökösünk és Hohenberg hercegnő nem ének többé, elvetemült merénylet golyója oltotta ki életüket. Rezkandó meleg nyári nap délutánján két óra tájban hozta meg a táviró Aradra az első hírt. A legelső értesítést bécsi rendes tudósítója, Lázár Antal utján az Aradi Közlöny kapta. Két óra előtt néhány perccel kézbesítették ki a táviratot az Aradi Közlöny szerkesztőségének egyik tagjának a Lloyd klubba s néhány perc múlva már az egész város értesült gépirásos rendkívüli kiadásainkból a megdöbbentő eseményről. Az nap a diszpanzer javára nagyszabású parkünnepélyt rendeztek, a katonazene a legvidámabb indulókat, a leglátványosabb keringőket húzta, de amikor megjött a hír, elnémult a zene, elmúlt a mulatság, a katonatisztek sietve távoztak az ünnepély színhelyéről s a megdöbbent emberek arcán már ott volt a kérdés: Mi lesz most, mi lesz ebből, vajon lesz-e háború? Ma, a szomorú nap évfordulóján a minorita atyák templomában gyászistentisztelet volt, amelyet az aradi térparancsnokság rendezett. A gyászmisén Resch Ferenc vezérőrnagy vezetésével megjelent a tisztikar, továbbá Urbán Iván báró főispán, Varjassy Lajos polgármester, a megye és város főtisztviselői s az aradi notabilitások nagy része.

— Lahovary János meghalt. Bukarestből jelentik: Lahovary János volt konzervatív miniszter tegnap délelőtt hirtelen meghalt. Lahovary élénk szerepet vitt a román politikai életben s a nevét újabban a konzervatív párt ellen indított akció sodorta bele a politikai hullámok áradatába. A konzervatív-párt vezetőinek, Marghioman volt miniszterelnöknek megbuktatására a párt kebelében alakult és Filipescu csoport néven ismert frakció Lahovaryt toltta az előtérbe. Őt jelölve Marghioman helyébe elnöknek. Az akció azonban nem sikerült. A konzervatív-párt többsége hű maradt vezéréhez. A Lahovary-név már régtől fogva igen jó hangzású Romániában s a Lahovaryakkal meghitt barátságot tartott néhai Károly király is.

— Az aradi közjegyzői kamara közgyűlése. Az aradi kir. közjegyzői kamara vasárnap tartotta a közjegyzői intézmény életbeléptetése óta negyvenedik közgyűlését, mely alkalomból meglehetősen táviratban üdvözölte az igazságtüymiszert és lelkes hangulatban ünnepelte a kamara kiválóan érdemes elnökének, Folyovich Sándor nagyenyedi és vele együtt Török Arpád világosi közjegyzőknek negyvenévi közjegyzői jubileumát. A kamara elnöke ismételt és egyhangú lelkesedéssel Folyovich Sándort és helyettes elnökévé hasonló módon Pálmay Lajos drt választotta meg. A választmány tagjaiul a fentiekén kívül Beles János kisjenői, Sárói-Szabó Péter szászvárosi, Halász Akos dr. marosillyei, Haviár Gyula dr. szarvasi és Nemes József dr. vajdahunyadi kir. közjegyzőket választották meg. A fegyelmei bíróság rendes tagjaivá Pálmay Lajos dr. és Beles János, póttagjaivá Halász Akos dr. és Haviár Gyula dr. kir. közjegyzők lettek megválasztva.

— Házasság. Június 27-én tartotta esküvőjét Guth György máv. mérnök Schwarz Kláival. Tanúk voltak Freud Fülöp nagykereskedő és Schwarz Manó, a menyasszony nagybátyja.

— A 43–50 évesek szemléje Ausztriában. *Bécsből* jelentik: Különböző téves híresztelések eloszlására illetékes helyről a 43–50 évesek szemléjéről közlik, hogy úgy a kiszolgált katonákat, mint a soha katonai szolgálatot nem teljesített egyéneket egyaránt szemle alá vetik. Arról, hogy a polgári hatóságok hivatalos orvosait bevonják a szemlébe, mint az a 18 évesek szemléjénél a népfelkelői novella értelmében megtörtént, ninosen szó. Mindamellott a szemlére hívottak érdekeire való tekintettel a szemle bizottságokat utasították, hogy a népfelkelői fegyveres szolgálatra alkalmasság megállapításánál vegyék figyelembe a magasabb életkor által befolyásolt egészségi állapotot. Épen ebből a szempontból a szemlén alkalmassnak találtak a katonai szolgálatra behívásuk után közvetlenül bevonulásuknál a pótkeret parancsnokából és egy katonarvosból álló bizottság újból megvizsgálja. A 43–50 éves volt katonák felmentési kérelmeiket már a szemle előtt, lehetőleg július 5-ig előterjeszhetik. Természetes, hogy ilyen kérelmeknek, ha gazdasági okokon alapulnak, a politikai hatóság bizonylatával ellátottnak kell lenni.

— **Vezérőrnagy és őrmester.** Megírta az Aradi Közlöny, hogy *Károlyi Gyula* gróf, volt főispán, aki önként jelentkezett katonai szolgálatra és mint őrmester harcolt az aradi hármashuszárok sorában az oroszok ellen, milyen pompás haditértől szerezte meg a vitézségi érmét. Most az északi harctérről visszatért előkelő aradi ur érdekes esetet mondott el *Károlyi grófról*. — A harcvezetését a részét, ahol az aradi huszárok tartózkodtak magasabb parancsnokság látogatta meg. A törzstisztek autón érkeztek és az altábornagy ur vezérkarával magához követte a tiszteket. A hármashuszárok egyik lovascsoportjában ott volt látható *Károlyi gróf is*. Az altábornagy kíséretében levő *P. vezérőrnagy* — aki régi és intim jóbarátja a mácsai földesurnak — szemé odatévedt a szőke szakállu huszárorőrmesterre és álmélikodva nézte az ismerős arcot.

— *Gyula, te vagy az!* — kiáltotta egyszerre és nem törődve az altábornaggal, a stábbal, a tisztekkel, odasietett a grófhhoz, valóssággal leszedte a lováról *Károlyi Gyulát*, megölelte, meg is csókolta. Bármeenyire szabadkozott *Károlyi Gyula* és igyekezett megtartani a katonás fegyelmet, a vezérőrnagy karonfogta az őrmestert és a viszontlátás boldogságától sugárzó arccal vezette a csodálkozó vezérőrnagy és suite felé. Az álmélikodás természetesen csak addig tartott, amíg a boldog tábornok bemutatja régi jó barátját a huszárorőrmesternek. *Károlyi Gyula* gróf nevét már ismerték a könnyebb parancsnokszábi szolgálatot, hogy megmaradhasson a harcvezetésben, ahová önként ment.

— **Elő a váltópénzzel!** *Varjassy Lajos* polgármester a belügyminiszter rendeletére hivatkozva hirdetésben hívja fel a város polgárait, hogy a váltópénztermék elrejtése, felhalmozása és ezáltal azoknak a forgalomból való kivonása hazai közgazdaság, a pénz és értékközlés, nemkülönben a hazai kereskedelem megbénítását okozó hazafiatlan cselekedet, amely a legszigorúbb megrovást, és megtorlást érdemli meg. De ettől eltekintve az elrejtve tartott érmék forgalomba hozatala a jelen körülmények között hazafias kötelesség, és első sorban a nagyközönség összes rétegeinek érdekeiben áll.

— **Polgári leányiskolát végzett növendékek teljes irodai kiképzést** nyernek *Engel kereskedelmi szaktanfolyamában* (Lázár Vilmos-utca 2. Földes-palota mellett.) Bővebb felvilágosítás az intézetben. 2333

— **Köszönetnyilvánítás.** Az aradi Ipartestületi tartalékkórház vezetősége hála köszönetét nyilvánítja *Meisztrovits Jánosnak*, ki *Lemberg* visszavételének öröme egy hordó bort küldött a kórház sebesültjeinek.

— **Eljegyzés.** *Bene Gyula* dr. állami jószágigazgatósági fogalmazó eljegyezte *Ferenzy Ilona* polgári leányiskolai tanítónőt.

— **Rosszak az orosz hadicserek.** A háború folyamán az ellenségnek lassan-lassan minden hadi eselét, felforgását, fogását megismerjük. Különösen az oroszokról vannak érdekes adatok, amelyek agyafúrt gondolkozásokra vallanak. Azonban eddig nem sokra mentek élelmességükkel. Inkább csak kísérletezésnek lehet minősíteni ama vállalkozásaikat, amelyek a legtöbb esetben kudarcra végződtek. Sőt az ilyen kiruccanások igen sokszor azt eredményezték, hogy az ügyességüket gyakorló katonák minden nagyobb fáradtság nélkül foglyul ejtettek. Amikor elfogták őket, büszkén verték a mellüket és azzal dicsekedtek, hogy csak a legnagyobb ravaszsággal sikerült nekik átszökniük azon ürügy alatt, hogy egész közletről felkutatják állásainkat és aztán visszatérnek, holott, mint később bevallották, nem ez volt a szándékuk, sőt örültek, hogy elérték céljukat, hogy fogságba juthattak. Azonban lövészárkainkhoz való közlelésüket — mint ez különösen az utóbbi harcoknál kiült — nem mindig arra használják fel, hogy megadják magukat, hanem a legocsmányabb módon arra törekcsenek, hogy hadállásainkhoz férkőzzenek és az utolsó pillanatban gyilkos tüzet intézhessenek ellenünk. Még élénk emlékezetünkben van, amidőn az oroszok csapataik előtt menekülteket küldtek előre, azonban a hadvezetőség a kelő időben felismerte az ellenség eme barbár, a háborúban példátlanul álló eljárását. Nem a modern hadviselésre vall az oroszok azon eljárása sem, amikor a kezükben apró fehér zászlót tartva, futó lépésben közeledtek katonáinkhoz. Egyszerre a zászlócskák — bűvészmódra — hirtelen eltűnnek és helyükbe revolverek csillantak fel az orosz katonák kezében. Itt is idejekorán vették észre az oroszok lelketlen tervét. Arról nem is szólnak, hogy az pl. mindennapos szokásukhoz tartozik, hogy fehér kendő lobogtatásával közlelnek csapatainkat és ekkor lövöldöznek rájuk; másszor a legelső sorban teljesen fegyvertelenül nyomulnak előre és kezüket a megadás jeléül felemelik. Amikor pedig közvetlenül állásaink elé érnek, zsebeikben elrejtett kézi gránátokat lövészárkaink felé hajítják. Hogy ezek a hadicserek kivétel nélkül vissza felé sülnek el, kitűnik azokból a hivatalos jelentésekből, amelyek arról számolnak be, hogy az ilyen orvttámadások nemcsak, hogy visszautasítottak, hanem az ellenségnek nagy veszteséget okozva, csapatok teljes megsemmisítésével végződnek.

— **Aradi huszárok gyászolják századparancsnokukat.** Megírta az *Aradi Közlöny*, hogy von der *Lábe Nándor* 12-es aradi huszárfőhadnagy a *Lemberg* előtti harcokban elesett. A 12-es huszárok 4. századának legénysége nevében most *Tóth Sándor* őrmester a következő megható sorokat írja hősi halált halt parancsnokukról:

Harctér, 1915. június 16. Tekintetes szerkesztőség!

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy szerietett jó századparancsnokunk, *Lábe Nándor* főhadnagy, az aradi 12-es huszárok 4. századának parancsnoka, folyó hó 16-án *Grodok*hez nem messze *százada élén golyótól találva hősi halált halt.* A megboldogultban atyánkat veszítettük el, a ki míg él, minden emberét atyailag szerette s gondozta. Most nincs többé, befogadta ez a kis temető, a hol irok. Százada itt áll és a 11 hónap óta tartó harcokban megacélosodott emberek, a hősök gyermekként sirnak a nagy fájdalomban a veszteség miatt, mely bennünket ért. Jó és derék ember, hőskatonát veszítettünk, de emléke itt van szívünkben és míg el nem ér minket végzetünk, szeretettel, de szívünkben mély fájdalommal gondolunk rá. Emléke legyen áldott s pihenése csendes!

— **A liceum kórház vezetősége** halás köszönetét fejezi ki az aradi nemesszívű adakozóknak, kik uszonnával, cigarettával és egyéb adományokkal látták el a szenvedő katonákat: *Ilalmay Andorné, Kremmer Józsefné, Sebítz nővérek, Révész Lajos, Varga Andrásné, Sebítz Henrikné, Gonda Sándorné, Mayerhoffer Lajosné, Schäffer Richárdné, özv. Janker Jánosné, özv. Schäffer Mártonné, Vajda Zsigmondné, néhai gróf Nádasdy Tamás ur 6 méltósága örökösai nagyiratosi gazdaságából 3 zsák liszt, Dr. Iseckutz Lászlóné, Sebítz Ida, Varjassy*

Lajosné, Thomka Gyuláné, Herstein Cecília, Kintzig Gézáné, Felső leányiskola, Kemény Bertalané.

— **A gazdaközönség figyelmébe.** Az Aradvármegyei Gazdasági Egyesülettől vett értesülésünk szerint a budapesti m. kir. államrendőrség, a lovas rendőrök lovainak f. évi szeptember hó 1-től kezdődő egy évi időtartamra szükséges körülbelül 3600 métermázsas zabot, 4000 métermázsas szénát és 3800 métermázsas alomszalmát közvetlenül a termelőktől óhajtja beszerezni s e célból a termelőket ajánlatiételre hívja fel. Az ajánlatok f. évi július hó 15-én délelőtt 10 óráig a budapesti rendőr főparancsnokságnál nyújtandók be. A részletes feltételek a gazdasági egyesület titkári hivatalánál tudhatók meg.

— **Huszonhét katona szökése orosz fogságból.** *Bukarestből* jelentik: Az „Universul” burdujenii tudósítója a napokban azt a jelentést küldte lapjának, hogy a román határon elfogtak 27 osztrák-magyar katonát, akiket azután *Dorohoi*ba kísérték. El hirre vonatkozólag az „Universul” burdujenii tudósítója most az alábbi helyreigazító közleményt tette közzé: A román határ közelében lefolyt harcok alkalmával egy nagyobb orosz csapat elfogott egy kisebb számú osztrák-magyar csapatot. Később, midőn az osztrák-magyar csapatok hatalmas offenzívája megtisztította az oroszoktól *Bukovinát*, a fogságba jutott 27 osztrák-magyar katonának sikerült megszöknie. A szökés éjjel történt, a legnagyobb zürzavarban és a katonák — anélkül, hogy sejtették volna — román területre jutottak, ahol őket a határőrök letartóztatták és *Dorohoi*ba kísérték. Alkalmam volt — írja az „Universul” tudósítója — a katonák egyikével, egy román emberrel beszélgetni. Elmondta nekem, amint fentebb leírtam, hogy milyen uton jutottak ő és társai román területre. További információig az osztrák-magyar katonák *Dorohoi*ban maradtak.

— **A fekete lilium.** (Nagy detektívdráma az Urániában.) A detektívfilmek mindezeideig a mozikepek starjai, a közönség legjobban szereti ezeket az idegizgató, érdekes drámákat, melyeket azután a legújabb mozitechnika a haladás minden eszközével igyekszik mind hatásosabbá, érdekfeszítőbbé tenni. Bónépesíti a modern kor legnagyobb vívmányaival, ezeket adja a bűnösök kezébe és ugyanezekkel igyekeznek detektívalakjai kézre keríteni azokat. A színház mai slágere egyike a legkiválóbb detektívfilmeknek, témája egy körmöntont ravaszsággal véghezvitt csalás, egy hatalmas ékszerlopás, melyet a legfurfangosabb módon eszelnek ki és hajtának végre a tettesek, kik azután hamar kerekét oldanak. Mondanunk sem kell, hogy a szélmáhosok végül is egy zseniális detektív körmei közé kerülnek. — „Mária” *Dorrit Weichsler-film, legközelebb az Urániában.* 5

— **Az aradi Vöröskereszt Egyesület** választmányja szerdán délután 5 órakor a városháza tanácstermében fontos ügyekben választmányi ülést tart. A választmányi tagok minél nagyobb számban való megjelenését ezuton is kéri Várhelyi Janka elnök.

— **Elveszett az Oroy-utca!** az Eötvös-utcaig egy női arany óra haj óralánc, a lánccon R. E. monogram s egy régi magyar arany. A becsültes megtaláló 5 korona jutalomban részesül, ha az órát Eötvös-utca 1. szám 1. emelet ajtó 3. sz. átadja.

— **Egy kis árjegyzék** kivonata *Fischer* áruházának a Szabadság-téren, n. m.: nyers selyem női és férfi-ernyők Kor. 4.50 fillér, férfi cerna-harisnyák katonák részére is megfellelők, 50 fillér párja. Turista ingek nagy választékban 8 korona darabja, rövid alsónadrágok 1.50 fillér. Mindenki keresse fel a *Fischer* áruházat a Szabadság-téren. Fénykép kedvezmény. 227

— **Papírárakból nagy engedményt** nyújt vizonteladóknek *Kerpel* papírnagykereskedése. 198

— **Írógépeket, levélbélyeg-gyűjteményeket** és egész könyvtárakat méltányos áron vesz *Kerpel* Izsó könyvkereskedése. 198

— **Felhívjuk a tanuló ifjuság figyelmét** a szünidő alkalmából *Kerpel* Izsó 100.000 kötetes kölcsönkönyvtárára.

— Irásmunkák, sokszorosítások, írógépjavítások, előnyös árban eszközöltek. Gyors-, gépiró és könyvelői szaktanfolyam Zitter és Hollós Br. Bohus-palota. 1887

— Apróhirdetések az „Aradi Közlöny” részére felvételnek a Messenger-boy irodában Deák Ferenc-utca 8. Ugyanitt kapható az Aradi Közlöny.

— A világháború térképe Kerpelaél. 198

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ A hadbavonult menyasszonyának rágalmozója. Bécsből jelentik: Szigorú büntetéssel sújtotta tegnap a margareteni kerületi bíróság Mattauschek Erzsébet magánzónót, akit Wanek Mathild egy hadbavonult menyasszonya panaszolt be becsületsértés miatt. Mattauschek Erzsébet könnyelmű élettel gyanúsította meg Wanek Mathildot. A bírő ama kérdésére, mit tud felhozni védelmére, azt felelte vádlottnő, hogy Wanek Mathildot mindig gummirádleren látta, mire a bírő szigorúan rászólt, hogy abból, hogy valaki gummirádleren jár, nem lehet arra következtetni, hogy nem tisztességes életmódot folytat. A vádat képviselő ügyvéd utalt arra, hogy annál gonoszabb ez esetben az alantas gyanúsítás, mert vádlott magánzónó jól tudhatta, hogy a becsületében sértett leány vőlegénye augusztus óta a haroléren van. A menyasszony becsületének megsértése megaláztatja a vőlegény becsületét is. Edlauer dr. bírő 14 napi börtönre ítélte a gonosz nyelvű asszonyt. Súlyosbító körülménynek vette a bírő azt, hogy egy hadbavonult menyasszonyának becsületét érintette az alantas pletyka.

Felölös szerkesztő:

Rudnyánszky Endre.



— Kínai kereskedő Sanghaj utcáján a Yes porcellán-poudert kínálja.

Yes puder 3.— korona.

Yes krém 3.— korona.

Yes szappan 1.50 korona.

8771

Amerikai gyártmány!

Magyarországi főraktár: Erényi Béla Dianna-gyógytára Budapest, Károly-körút 3.

Mindenütt kapható!

NYÁRI SZINHÁZ.

Kedd, 1915. június 29 én:

Délután fél 4 óraker mérsékelt helyekkel

Szólke Pepl.

Operetta.

Este 8 óraker rendes helyekkel:

Járai Böske vendégfelleptével

Mozitündér.

Operetta 3 felvonásban.

Kezdete este 8 óraker.

NYILTTÉR.*

MUSCHONG

BUZIÁSI PHÖNIX

Erősített szénsavdus
...szertes ásványviz.

UD. I., EROSIT, GYOGYIT.

Borhoz és pezsgőhöz kitűnően alkalmas.

Bakteriummentes asztalviz (radioactive.)

FOLERAKAT ARADON: Sav Winkler Sándorné, Magyar-utca 4. szám. Telefon 596

APOLLO

SZINHÁZ.

Június hó 29-én, kedden

Nagy detektív sláger!

Dr. Brown keze

Detektívdráma 4 felvonásban.

Unnepnap pezstárnyítás 1/3 óraker. Az előadások 3, 1/5, 6, 1/8 és 9 óraker kezdődnek.

1011



A gondos, jó munkájáról elismert

harisnyakötőde

Andrássy-tér 20. szám

(Fischer Eliz-palotában)

1007

ajánlja magát a helybeli, mint vidéki b. közönség figyelmébe.



Izr. Leányinternátus

József főherceg-ut 19. sz.
I. emelet.

Elsőrangú okleveles tanerők, gondos nevelés, modern berendezés. Elemi és középiskolai előkészítés és továbbképző tanfolyam. Külön tárgyak: Idegen nyelvek, festés, zongora és művészi kézimunkák.

Beiratás június hó 30-ig.

Kívánatra prospektus díjtalan.

Igazgató tulajdonos:

Stern Ilonka,

okl. tanítónő.

2027

933. Telefon szám 933.

Ablakredők

Valódi amerikai önműködő ablakredőnyök gyári rak-tára, valamint valódi

lignum sanctum-tekegolyók és bábuk

legutányosabb árakban kaphatók:

Zimmermann Ignác

norinbergi, diszmu- és játék-áru üzletében 1881

Arad, Szabadság-tér 21.

Legfinomabb

Petroleum

Str. 56 fillér.

Braun N. A.

festékraktárában

Arad, Boros Beni-tér 7.

„JESSY“

a legtökéletesebb tisztító-szer. Fehér vászon cipőkhöz kis üveg 70 fillér, nagy üveg 1 korona.

Női és férfi fehér- és szürke tenniscipők óriási választékban.

Cipő Tőzsde

ARAD.

Apollo mozi mellett.

451

Fogyasztó közönség

szives figyelmébe ajánlom saját készítésű friss és izletes **házi süteményeimet**, jégbehűtött **ozsonna kávét finom kugloffal**; továbbá elsőrendű **füstölt husneműeket, szalámit és vegyes felvágottakat.**

Naponta fiatal libasült, máj és tepertő, ugyszintén mindennemű meleg ételek kaphatók legjutányosabban

2077

Krauszman Sománé vendéglőjében
Asztalos Sándor-utca.

Birtokosoknak, gazdáknak
cséplésre; üzemeknek,
malmoknak ajánlok

elsőrendű zsilvölgyi
darabos szenet

igen méltányos árak mellett

Roth József
szénkereskedő, Arad. 2117

Költözők
figyelmébe!

villany bevezetéseket,
csillár átszereléseket
jutányosan végez 481

Kalmár József
villanszerelési vállalata
Arad, Salac-utca 2. sz.
242. Telefonszám 242.

Gyakornok,

ki irodai teendőiben
némi jártassággal bír,
azonnali belépésre

kerestetik.

Ajánlatok Seidner Ber-
nát és Fia, Soborsin
cimre intézendők. 2321

Használt ólom
megvételre kerestetik.

4112—1915. pm.

Hirdetmény.

A m. kir. Belügyminister urnak 20235—1915. eln. számú körrendeletéből kifolyólag, — miután a háborús állapot bekövetkezte óta, de különösen a legutóbbi időben sűrűn merültek fel panaszok, az ércváltópénz hiánya miatt s mert ezt előidézik azok a lelkiismeretlen forrásból származó, és minden alapot nélkülöző híresztelések is, amelyek bankjegyek elértéktelenedésével ijesztik a tájékozatlan közönséget — közhirre teszem, illetve tájékoztatásul közlöm, hogy a bankjegyek a koronaérték pénzérméivel és ennelfogva a váltópénz-érmekkel is teljesen egyenlő értékűek, azok értékcsökkenéséről terjesztett híresztelések minden alapot nélkülöznek, továbbá, hogy a váltópénz-érmek elrejtése, felhalmozása és ezáltal azoknak a forgalomból való kivonása hazai közgazdaság, a pénz és értékforgalom, nemkülönbön a hazai kereskedelem megbénítását okozó hazafiatalan cselekedett, amely a legszigorubb megrovást, és megtorlást érdemli meg. De ettől eltekintve az elrejtve tartott érmek forgalomba hozatala a jelen körülmények között hazafias kötelesség, és első-

sorban a nagyközönség összes rétegeinek érdekében áll.

Arad, 1915. június 24.

Varjassy Lajos,
notár-mester.

ZSIR

prima, egészséges idei disznózeir 10
kilogramtól kezdve
kg-ja 4-80 K-ért és

Burgonya

waggonként kapható

Kalmár Endre

Arad, Asztalos Sándor- és
Chorin-utca sarok. 2197
670. Telefon szám 670.

Magyarország legrészletesebb
szénsavas, sós, vasas, radioaktiv
forrásai.
Moorfürdők. Hidegvizgyógyimód.

BUZIASFÜRDŐ

Elsőrangú szivgyógyfürdő
Természetes szénsavas, sós,
radioaktiv fürdők.

Női bajoknál.

Hólyag, vesebajok, köszvény,
csusz, idegbántalmaknál.

Szivbajoknál.

Billentyűhibák, szivizom gyengesége, ér-
elmeszesedés, ideges szivbajok.

Háboru okozta utóbajoknál

Lőtt vagy szurt sebek után fellépetti
hűdéseknel, izületi bajoknál, gyen-
geségi állapotoknál.

Ivókura, Diétáskonyha, Zanderintézet, Röntgen és kórvegyészeti laboratorium

Fürdőidény: május—október.

A fürdővendégek kifogástalan ellátásáról (jó kenyér, polgári árak) gondoskodva van.

Hivatalos fürdőorvos:
MAHLER GYULA dr.

Részletes prospektussal szolgál:
Muschong Buziás gyógyfürdőjének
igazgatósága.

Buziáson fürdőorvosi gyakorlatot folytatnak:
BIASINI J. dr., PORUTIU R. dr., SCHOPF
J. dr., SUGAR R. dr., GLASS R. dr. urak.

Apró hirdetések.

Tudnivaló az apróhirdetésekről:

Az apróhirdetések díja a szavak száma szerint számítódik.

Minden szó 4 fillér. Vastagabb betűkkel 8 fillér.

Vastagabb betűkkel kívánt szavak aláhúzással jelzandők.

A legkisebb hirdetés 60 fillér. Az apróhirdetések előre fizetendők.

A hirdetések délután 1/6 óráig vétetnek fel.

A kiadóhivatal fenntartja magának a jogot, hogy az olyan apróhirdetés szövegét, amelyik tartalmánál fogva eredeti alakjában nem közölhető, megváltoztassa.

HÁZASSÁG.

36 éves gyermektelen

özvegy asszony, ki nyugdíjjal és saját házzal bír, megismerkedne házasság céljából hozzá illő férfivel. Leveleket „Özvegy asszony” jellegre a kiadóhivatalba továbbít. 2818

Uri ember

házaság céljából megismerkedne jobbmódu fiatal özvegyvel vagy uri leánnyal, csak fényképes levelekre váaszolok „Megértés” jellegre a kiadóhivatalba. 2825

ELLÁTÁS.

Teljes ellátást

keres két szerény igényű fiatal ember a pályaudvar közelében. Címeket „Sürgős” jellegre a kiadóhivatalba kerek. 2824

Nyaralásra keres

urleány szobát, lehetőleg teljes ellátással, a Hegyalján vagy Aradhoz közel. Megkereséseket ármegjelöléssel Németh, Nagyvárad ut 3. sz. 2815

OKTATÁS.

Inr. Fininternátus Arad.

A jövő tanévre csak korlátolt számban vesz fel növendékeket. Magántanulók két osztályról is felvételre előkészítettek. Prospektust készséggel szolgál. 1961

ALKALMAZÁST NYER.

Egy jómódoru

szerény kislány Mihály cukrászdában felvétetik. 2819

Uri családból való leány

párizsi kislány felvétetik. Vojtek és Weisz 2880

Intelligens német

vagy francia kislány keresetlik nagyobb gyermekek mellé Buziás úrdobé. Jelentkezni reggel 8-10-ig, d. u. 2-5-ig Dr. Salgó Miksanénál, Erzsébet-körút 11. szám, földszint. 2297

Ácsmestert

keresek nagyobb javítási munkálatokra. Jelentkezni lehet Dr. Széző Hugó ügyvédnél, Andrassy-tér 25. d. e. 11-12 között. 2804

Két kis fiu mellé

14-15 éves értelmes leány felvétetik. Jelentkezni Andrassy-tér 25., IV. sz. lépcső, I. emelet, ajtó 29. Ugyanitt egy mindenest cseléd felvétetik.

ALKALMAZÁST KERES.

Kereskedelmit

végzett, irodai teendőkhöz teljesen jártas urleányt alkalmazást keres. Választ „Szorgalmas” jellegre a kiadóhivatalba kerek. 2828

Nyugdíjas vasutas

könyvvezetői, irodai, vagy bizalmi állást elvállal. Cím a kiadóhivatalban. 2248

Mosást és vasalást

házon kívül jutányos áron elvállalok. Cím Ferdinánd-utca 6. szám. 2817

Gyakorlott soffőr

hadmentes, állást keres, esetleg komencióra. Cím a kiadóhivatalban. 2820

ÜZLETEK.

Üzlethelyiség

műhelynek is alkalmas, azonnal kiadó Gróf Leiningen-utca 10. szám. 2882

Andrassy-tér 8.

számu házban egy kisebb üzlethelyiség — különösen dohánytőzsdének alkalmas — azonnaira kiadó. Bővebbet az „Aradi Közlöny” kiadóhivatalában, József főherceg-ut 22. szám.

INGATLAN.

Kovácsin

villanyostól 8 percere, fél hold szálló, nyaralásra alkalmas kolnával, bevonulás miatt eladó. Cím a kiadóhivatalban. 2822

Seprőszőn

500 hold kaszáló, kisebb részletekben is, őszi legelőnek kiadó. Kralovánszky Kálmán, Seprős. 2264

KIADÓ LAKÁS.

Erzsébet királyné-körút 18/a.

számu ház első emelete, mely modern ötszobás lakásból áll, azonnal vagy 1. évi augusztus hó elsejére kiadó. 1646

Andrassy-tér 14. számu

házban (Hermann-palota) 1-ső emeleti nagyobb lakás 1. évi augusztus hó 1-től kiadó, Bővebbet Aradi Központi Takarékpénztárnál. 2829

Egy szoba és kamerából

álló pincelakás kiadó Apponyi-ut 1. sz.

Nádor- és Dobó-u. sarok

4 utcai szoba, üvegazett veranda, fürdőszoba és mellékhelyiségek-ből álló renovált lakás augusztus 1-re kiadó. 2291

2 szobás

udvari lakások Andrassy-tér 8. sz. alatt azonnaira kiadók. Bővebbet a házmesternél.

Andrassy-tér 8. sz.

alatt egy I. emeleti utcai lakás, mely irodának, vagy üzleti célra igen alkalmas, augusztus 1-re kiadó. Bővebbet a házmesternél.

KÜLÖNFÉLE.

Elveszett

egy májszínű, sötét foltos vizslakutya, valószínűleg ellopták, aki nyomára vezet, jutalomban részesül. Földes-gyógyászter. 2814

VÉTEL ÉS ELADÁS.

Keresek megvételre

cséplőgéphez egy lehetőleg újabb állapotban levő 3-4 névleges lörejtű **szőlőkomobilt.** Cím a kiadóhivatalban. 2808

Egy szép világos

hálószoba butor, esetleg konyha-berendezéssel, jutányos áron eladó Kápolna-u. 10. 2827

Eladó

2 hintó, 2 bőrlóháló, cséplőgép, szekerek, igáskocsik, ekék, boronák, stb. Bővebbet Verboš-iroda, Arad. 2826

Egy darab

200 kilog súlyos százados vasmérleg eladó Farber Lajos cégnél. 2829

Kerékpár

keveset használt, teljesen jókarban, eladó Varjassy Lajos-utca 178. sz. 2208

Ajánlok

prima raffiát legolcsóbban Roth József, Eötvös-utca 8. Telefon 68. 1706

Háztartási cikkek

és butorok elköltözés miatt, jutányosan eladók. Weitzer János-utca 8. II. 1812

Papírszalvéta

1000 darab 5 koronáért kapható Pichler Sándor papírkereskedésben, Szabadság-tér. 781

Fehér vászon-

cipők, kivágott, párja 6 korona, egy pártos 7 korona, Pumps kivágott 8 korona, fűzős regatta, amerikai forma 10 korona. **Cipő Tözsde Arad, Apollo mozi mellett.** 5161

Arató gép

Cormick-féle marokrakó eladó 400 koronáért Stefanutz János plébánosnál Mondorlakon. (Arad m.) 2274

T. gazdaközönség figyelmébe!

Aratási és cséplési idényre:

**Géptaggyut,
Gyantát,
Gépolajat,
Kocsikenőcsöt,
Kőolajat.** 2234

Szőlőpermetezésre

rézgálicot

legolcsóbb napi áron ajánl

Hubert József

Arad, Szabadság tér.

Telefon 262.

Aranyat és

Ezüstöt

legmagasabb áron vesz,
vagy becsereél; ugyszintén
régiségeket vesz és elad

Losonczy Lajos

óras és ékszerész üzlete

ARAD, Szabadság-tér.

Telefon 964.

Gépészöltönyök és etetőruhák az aratáshoz

legjutányosabb áron kaphatók

Moskovitz Zs.

férfi-ruha áruházában

Arad, színház-épület